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NAJBOLJ VROČA 
JE BITKA V ZA-
PADNI P E N HI 

Murray, podpredsednik radarske 
organizacije, vodi organizira 
ne rudarje. — Pittsburgh Coa 
kompanija Je največja 
sprotnica organiziranih ru 
darjev. — Ona izvrši, kar za 
pove njen ravnateljski pred 
sednik W. G. Warden. 

Pittsburgh» Pa. — Rudarska 
organizacija se je'odločita, da 
dokonča boj z Wardenom, rav 
nateljskim predsednikom Pitts-
burgh Coal kompanije in njego-
vo zaveznico Bethlehem Mines 
korporacijo. Rudarska organi 
zacija je prevzela jurisdikcijo 
prek izpora, ki je že dve let! 
«tar. Murray, podpredsednik ru-
darske organizacije, je prevze 
vodstvo proti Wardenovim po-
izkusom za uničenje rudarske 
organizacije v premogovnikih v 
pittsburški pokrajini. 

Stari organizatorji, veterani 
delavskega strokovnega gibanja 
HO dospeli v pittsburško pokraji-
no in vodijo boj povsod, kjer 
skušajo obratovati premogovni-
ke brez strokovno organiziranih 
rudarjev, torej na neunijski 
podlagi. -

Prihod teh delavskih vetera-
nov je obudil nove up£ v srcih 
stavkovnih straž, ki se pogum 
no in zvesto borijo proti napa-
dom in ustrahovanju premogov 
ne in železarske policije in nje-
nih špijonov v civilni obleki v 
službi Pittsburgh Coal kompa-
nije in Bethlehem Mines korpo-
racije. 

Ko je Lewis, predsednik "ru-
darske organizacije, prepotoval 
to pokrajino in govoril z biznis-
mani in rudarji v vsakem selu, v 
katerem namersvs Warden iz-
vesti svoj stavkokaški program 
se je prepričsl, ds je ljudstvo v 
sploSnem z rudarsko organizaci-
jo in da je živs potreba, da ru 
darska organizacija vsa svoja 
sredstva vporabi za poraz War-
dens v tsm distriktu. 

Krožile so govorice, da so 
Wardenove fraze privabile ne-
kaj premogovniških podjetnikov 
v zapadni Pennsylvaniji, da se 
pridružijo Pittsburgh Coal kom-
paniji po 1. aprilu. Tem govo-
ricam je ps sledil ravnotako ja-
sen in razumljiv odgovor, da 
kjer bodo premogovniški podjet-
niki v zapadni Pennsylvaniji po-
izkusili kaj takega, bodo prona-
fcli, da so rudarji v tem distrik-
tu tesnejše združeni, kot so bili, 
ko je Warden prvikrat objavil 
svoj stavkokaški program. 

Premogovniški podjetniki, ki 
•majo zdrav človeški razum in 
znajo sami delati zaključke, so 
se lahko prepričali, da se rudar-
ska organizacija ne da uničiti, 
ako so le pazno čitali poročilo 
Pittsburgh Coal kompanije. Po-
ročilo te kompanije pokazuje, da 
njenih delničarjev stane ta boj 
deset milijonov dolarjev v nekaj 
krajšem času, kot v dveh letih. 

Ne glede nato, koliko premo-
govniških podjetnikov se je iz-
reklo za protlunijski program 
Pittsburgh Coal kompanije, ru-
'iarnka organizacija se je pripra-
v 'Ia. da preseneči te podjetnike, 
ki si domišljujejo, da lahko po-
-lal)Aajo življenske razmere ru-
«hirjev. 

''"krajina okoli PitUburgha 
ie unijsko premogovno polje, na 
katerem lahko z dobičkom obra-
tuje svoje premogovnike le oni 
i^ljetnik, ki najame organizi-
ran e rudarje za delo v svojem 
Premogovniku. Končno bodo po-
raženi Warden, Bethlehem Coal 
k' rporacija in vsskdo drugi, ki 
to I>odpirsl protiunijski pfo-
gram. 

»'^učevsajs zgodovine ed blizu. 
( hicago, 9. spr. — Vsč «to 

'-Jakov bo šlo za čsss spomlad-
'"h počitsic Iz srednjih šol v 
"»'ne zgodovinsko kraje Ame-
r'ke proučevati zgodovino. 

S a c c o in V a n z e t t i 
o b s o j e n a n a s m r t 

——___ \V 

Sodnik je odredil, da morata umreti na električnem stolu 
v prihodnjem juliju. Oba sta izjavila, da sta ne-
dolžna in sta ožigosala sodnika. Delavski poslanci 
iz Anglije protestirajo. Protesti prihajajo iz vseh 
dežel. Simpatiška stavka v Argentiniji. 

Dedham, Mass., 10. apr. — 
Nicola Sacco in Bartolomeo Van-
zetti sta bila včeraj obsojena 
na smrt. Sodnik Webster 
Thayer je hladnokrvno nazna-
nil, da morata umreti na elek-
tričnem stolu v tednu, ki prič-
ne s prihodnjim 10. julijem. 

Sodna dvorana je bila polna 
občinstva, največ delavcev, ko 
so policaji pripeljali Sacca in 
Vanzettija iz ječe, v kateri se 
nahajata že sedem let. Bila sta 
oba uklenjena. Dolgoletni za-
por je oba moža reduciral na 
senco tega, kar sta bila prej. 
Sacco je bled iri upadel, sploh 
postaran najmanj za 15 let, do-
čim je Vanzetti, ki je starejši, 
že malone siv. 

Predno je sodnik izrekel ob-
sodbo, je vprašal obtoženca, Če 
imata kaj povedati. 

MDa," je dejal Sacco. "Jaz 
sem nedolžen. Nikjer na svetu 

zgodovini sveta še nisem vi-
del ničesar tako krutega kot je 
to sodišče. Po sedmih letih per-
sekucije naju še vedno sma-
trate kriva. Vi veste, sodnik, 
vi veste, da sem nedolžen, 

življenja, ker je že od rane mla-
dosti čutil dolžnost, da ae bo-
juje za pravice siromašnih in 
potlačenih. On se ni oženil, ker 
ni hotel, da mu družina ovira 
njegovo delo v prid zatiranih. 

Sodnik Thayer je mrzlo po-
slušal tožbo nesrečnikov. Nihče 
v dvorani ni trenil s očesom in 
tiho je bilo kakor v grobu. Nju-
ne besede so padale kot težki 
kamni. Zlasti Vanzetti je zdaj-
pazdaj povzdignil glas, da se 
je tresel, kakor da hoče oma-
gati, toda ni klonil. 

Sodnik je izrekel obsodbo in 
biričl so hitro odvedli obsojen-
ca nazaj v ječo. 

Boston, Mass., 10. apr. — 
Francoske delavske organizacije 
so poslale energičen protest 
proti obsodbi Sacca in Vanzet-
tija. 

Buenos Aires, Arg., 10. spr. 
— Tuksj je izbruhnils 24urns 
protestna stavka proti obsodbi 
Sacca in Vanzettija. Pristani-
šč ni delavci, taksišofsrji in peki 
so takoj ustavili delo. Bili so 
tudi izgredi. Delavski dnevnik 
"La Critica" je v apelu čez celo 

kljub temu pa še vedno prega-IPrvo »tran pozval vse delavstvo 
njate mene in mojo ubogo ženo 
ler me obsojate na smrt. Moja 
edina krivda je, ker sem * sin za-
tiranega delavskega razreda in 
ter sem zvest zatiranim delav-
cem." 
^Vanzetti je govoril 40 minut. 
On govori boljše angleško kot 
Sacco. Rekel je med drugim: 

"Jaz nisem nikdar izvršil zlo-
čina, ki ga sem obtožen. Ne 
samo to, da nisem nikoli storil 
tega zločina, jaz sploh nisem 
nikdar v mojem življenju pre-
ival krvi, nikogar ubil in niko-
gar okradel ali oropal. Niti pes, 
(i zadavi kokoš, bi ne bil po-
trivljen pred ameriškim sodi-
ščem na temelju takih dokazov 
cot ste pokrivill mene in moje-

ga tovariša. 'Dokazali smo, da 
ni na vsem svetu drugega sod-
nika, tako pristranskega in s 
takimi predsodki proti radikal-
nim delavcem, kot ste vi. Vi 
ste najkrutejši sodnik pod soln-
cem." 

Vanzetti je nadalje govoril o 
svojih starših v Italiji, ki so bi-
„ premožni in ki bi mu bili Jah-
to preskrbeli dobrb eksistenco, 
oda on ni maral brezskrbnega 

Južne Amerike, naj se dvigne, 
ker se Združene države nočejo 
ganiti in se ne zmenijo za pro-
test v vseh deželah. 
' Boston, Mass. — Go v erne r 
Alvsn T. Fuller, je 8. t m. pre-
jel brzojavni protest delavskih 
poslancev v angleškem parla-
mentu, glaseč se, ds naj gover-
ner zavrže smrtno obsodbo 
Sacca in Vanzettija ter ju iz 
pusti. 

Približno enako brzojavko je 
poslsls delsvska organizacija 
"Rote Hilfe" iz Nemčije in de-
lavska organizacija iz Curiha v 
Švici. 

Kablogram angleških poslan 
cev seči ta: 

"Kot člani angleškega parla-
menta emfstično protestiramo 
proti odklonitvi nove obravns-
ve Saccu in Vanzetti ju. S stra-
hom gledamo na kršenje justi-
ce v tem slučaju in zahtevamo, 
da zavržete smrtno obspdbo ter 
izpustite obsojenca." 

Podpissnih je 21 poslancev, 
med katerimi so Wheatley, 
Wilkinson. Lansbury, Bucha-
nan, Bromly, Campell in Hayes. 

Jsgaslavlia M bo 
pogajala z Italijo 

Zunanji minister Perič je po-
oblaščen, da stopi v razmo-
trivanja z Mueeolinijem. 

• Dunaj, 9. apr. — Kolikor je 
soditi po najnovejših poročilih 

Rima in Belgrada, bosta Ita-
ija in Jugoslavija poskusili z 

direktnim pogajanjem rešiti 
spor glede Albsnije. 

Iz "Belgrada je prišla vest, da 
e jugoslovanski kabinet poob-
astil zunanjega ministra Perl-
ča, naj takoj začne razgovarja-
nja z Muasolinijem. 

Ne »ara kazni za roparja. 
Chicago, 0. apr. — Danes je 

prišel na policijsko poatajo Leo-
nard Thorpe, mladenič enain-
dvajsetih let, ki je Izpovedal. 

er ga je pekls vest. da je pred 
¿asom ukradel Allce Woodwar-
dovi denar, potem ko mu je dala 
rano In mu kupils novo obleko. 

Ker se ps ni prijsvils policiji, 
ao jo sedaj pozvali na postajo, 
kjer je izjavila, da ji j« pred 
leti umrl sin In od tlstegs čssa 
vedno pomaga mladeničem, ki 
so bre« dela. Dejsls je, da mu 

"VtiM" IZ loadoatki 
novKaraka fabrlka 

Angleži so fabrlcirali novo re-
volto v Ruaijl In poraz kitaj, 
aklh revolucljonarjev. 

lxmdon. 9. apr. — Londonski 
listi so objavili vest iz Carigra-
da, da je v sovjetski Rusiji iz-
bruhnila velika monarh istična 
vstaja. 

Listi tudi poročajo, da je 
Cangtsolin porazil kanionske če-
te pri Pukovu. V bitki, ki je bi-
la odločilna, je padlo 20,000 mož. 
Kitajske revolucije je zdaj ko-
nec (v Londonu)! 

Dalje poročajo, da boljševlki 
mobilizirajo veliko armado v Si-
biriji za vpad v Mandžurijo. 

Druga vest se pa glasi, da ao-
vjeti zato nočejo vojne, ker ni-
majo orožja! Imajo blizu dva 
milijona vojakov, a aamo pol mi-
lijona pušk. Torej morajo čaka-
ti, da jim kdo podari puške! 

Leningrad je včeraj zdrsnil v 
morje! Cez milijon ljudi je iz-

zborovanje 
— Na z borova* 

1|*> političnih 
problemih. 

Waahington, P. C. — Zamor-
ski plemenski kongres je pričel 
zborovati v cerkvi. Razprave se 
vrše o politiki in gospodarskih 
vprašanjih. Prv| dan je govori 
Perry Howard, član narodne 
eksekutlvs republikanske stran-
ke iz MlsslsSfrpija in pomočnik 
v uradu justJčijsga tajnika Sar-
genta. , Kongresni k i iz Missis-
sippijs so Howsrda obtožili 
teku svojih govorov, da proda-
jo službe svetnih distriktnih 
pravdnikov. Te obtožbe so potr-
dili preiskovalci, a Howard je 
v%eeno obdržal svojo službo 
Waahingtonu. 

«elegatje ss niso prav nič 
vznemirjali ssrsdl novice, ki je 
dospels prvi dsn iftorovsnjs, ds 
Je bil neki zamorec izključen it 
nekega vojaške* državljanske-
ga vežbališča. Prav mirni so o-
stall in njih kri ni tavrels, ako-
rsvno js neki ssmorski urednik 

New Yorku objavil pismo ns 
predsednika Coolldga, v kate-
rem pravi, ds js bila skcijs čast-
nika isljenjs vssga zsmorskega 
plemena. 

Pismo pravi, ¿a je belopoltn 
svet ns predv^eru vojne t za-
morskim plemenom. Amerlks ni-
ma prijsteljsv med zsmorskim 
in bsrvenopoltnlmi plemeni v A-
friki, Aziji sli v Ameriki zsrad 
določb, ki so btle izdane zarad 
polti. Združen* države ns bodo 
pričakovale, d a'•Se njeni zamor-
ski državljani bojujejo prot 
plemenom bsrvene polti, ako 
pride do vojne s Kitajem, Ja-
ponsko, Mehiko, Nikaragvo, ali 
Haitijem, da se tam potegne i-
sts barvenopoltna črts, ki zdsj 
ni oficijelno določena Is v arma-
di in mornarici, smpak tsdi 
vojaških držsvljsnskih vežbali-
ščih. 

iLliî aH î̂ ® tO t o 

podvojila 
To peksSsje, da je v človeku fte 
zver in ds nI izgnana is njega 

Washington, D. C. —- Kako 
zverski Je še človek, govori dej-
stvo, ds so se iinčsiUs skoraj 
podvojils v Združenih drCsvah, 
ako se primerjsjo linčarski zlo-
čini leta 1926 z linčarskimi zlo-
čini leta 1925. V letu 192ft je bi-
lo Izvršenih 17 linčarskih hudo-
delstev, leto kasneje se je pa šte-
vilo teh zločinov pomnožilo na 
trideset. Med temi hudodelci, ki 
so linčali druge, Je bilo največ 
kristjanov, V petih državah ni 
bilo v prejšnjem letu Izvršenega 
nobenega linčarskega zločina. 
Zdaj so ps države zopet uvršče-
ne med one, v katerih lahko po-
ulična drhal daje duška svojim 
zverskim instinktom., V Novi 
Mehiki ni bila skozi deset let no-
bena osebs llnčsns. A leta 1920 
se je zopet v Človeku pojsvils 
zver tudi v tej državi. 

Zver v človeku ni uganjala v 
državah Maaaarhuaetta, New 
Hampshire, Rhode Island in 
Vernon linčarakih hudodelstev. 
Od leta ISM ni bilo linčarskih 
hudodelstev v državah Maine, 
Connecticut in New Jeraey. Vsč 
let niso izvršili nolienega linčsr-
akega zločina v drugih aevernih 
državah. 
'Trideset oseb so linčali v letu 
1926 v sedmih južnih državah. 

provocfrala 
vpade, pravijo sovjeti 

Napadi na poslaniitvo in konzulate so delo britakih im 
perijalistov, ki bi radi potegnili sovjetsko Rusijo i 
vojno na Kitajskem, da bi Ang|lja potem imela po-
vod sa intervencijo. Sovjeti menijo, da Kantone! 
kmalu strmoglavijo Cangtsolina, aato je drastična 
akcija nepotrebna.—Amerika poiilja nadaljne čete 
na Kitajsko. — Vlada v Moskvi pretrgala stike 
Pekingom. 

Moskva, 10. apr. — Sovjet-
ska Unija je snoči pretrguls di-
plomatske vezi s Cangtaolino-
vo vlado v Pekingu. Vse osob-
je poslaništva v Pekingu js bilo 
pozvsno domov in kitsjsks mi-
sija v Moskvi je dobila potne 11. 
ste. Nadalje /e sovjetska vlsda 
poslala noto Cangtaolinu t za-
htevo, da mora pekingska vls-
da itpustitl vse aretirane osebe 
in vrniti vss zaplenjene listine. 

Moskva, 9. spr. — Kongres 
sovjetov v Beli Rusiji je včeraj 
v Minsku sprejel resolucijo po-
šivajoč centralno vlado, naj sto-
ri vse potrebne korake, ds se 
preprečijo nsdsljna nasilja pro-
ti sovjetskim diplomstom v Ki-
taju. Delavci na javnih pro-
testpih shodih v Moakvi, Lenin-
grsduv Hsrkovu, Permu in dru-
god so sprejeli I snske resolucije. 

Moskvs, 9. apr.—Vpad Cang-
tsolinove soldsteske v sovjet-
sko poslaništvo v Pskingu in na-
psdi ns sovjetske konzulste v 
drugih kitsjsklh msstih so de-
o Velike Britanije, Angleil so 
inspirirsll, ako ne dlrsktno od-
redili U nssiijs. 

Tskšrts Js mnenjs oficijelnlh 
sovjetskih krogov ia oficijelnih 
sovjetAlh listov. Rutks Jsvnost 
je dobUs prvs podrobns poroči-
a o topovskem činu v Pekingu 
šele včeraj. 

"Pravds", uradno glssilo ru-
ske komunistične strsnke, ka-
kor tudi "Izveetjs", glasilo so-
vjetov, oznsčujets pekingskl In-
cident kot najgorostaansjie po-
gsženje mednarodne diplomat-
ske Imunitete in brez primarno 
provokacijo vojne • strani Ve-
Ike Britanije, katera hote Ime-
ti ns vsak nsčin vojno ns Ki-
tsjskem, ds potem lahko (trebi 
drugs velesile zs svojs orodje. 
>V Moskvi se utrjujs preprl-
čsnje, ds Anglija rasno misli ns 
vojno. Anglija bi rada Izkori-
stila kitajski položaj zs vojno s 
sovjetsko Unijo — In po sploš-

nem mnenju v Moskvi bi bila 
ta vojna začetek druge svetovne 
vojne. 

Tega pa sovjeti ne bodo do-
puatill. Sovjeti ne pojdejo v nt-
stavljeno past! Ne glede na to, 
da je bil napad ns poslaništvo 
v Pskingu ns temelju buržoas 
nega pojmovanja odprt poziv 
sovjetake Unije na vojno, ne bo-
do sovjeti služIli namenom brit-
skih im perijalistov. Rajši po 
čakajo, da kitajski revolucijo, 
narji sami kaznujejo brltskegu 
vazala Cangtaollna ta njegove 
zločine. Po mnenju v Moakvi 
bo Peking kmalu okupiran in 
Csngtsolln plača «voj dolg. 

"Angleži bi radi naredili It 
Pekinga drugo Sarajevo," pra-
vijo sovjetski voditelji, "am-
psk ml gs ne maramo." 

V Moskvi se tudi pojsvljs 
vprašanje: "Kdo je še v sveti z 
Angleži? Ali Je res, ds se Je 
predsednik Coolidge zavezal i 
Anglijo ta skupno skeljo ns Ki 
tsjskem I " 

Sovjetski kontul v ftsngsju 
je sporočil, ds Angleil tsrorlsl-
rsjo njegovo osobjs. Kontulst ss 
nshsjs v mednarodni nssslbini. 
ki je pod brltako vojsško nsd 
vlado. 

Wss!iltigtofi, D. C* 0. spr. — 
Ameriška vlsds Js sklsnlls po-
slstl* nsdsljnih 1600 mož mor 
nsrsks pehota ns KiUjsko. 8 
tem ss smeriške čete ns K1UJ< 
skem povečajo na H700 moi 
Nov kontingent vzame s seboj 
tudi letsls, težke topove In taa 
ke. 

Aas gaj, 9. spr. — General 
Clang Kajšek Je včeraj odšel v 
Nanklng, kjer Js tdsj glavni 
stsn kan tonske revolucionarne 
armade. Dalje poročsjo, ds Je 
takoivsnl krlstjsnskl general 
Fengjuhslsng zsčel ofenzivne o 
perscije ns severocapadu Kitaj-
ake proti Pekingu. Rsakcljonar-
ne čete ao te izpraznile provin-
co Ssnsl. 

KITAJSKI BIZ 
NIS SVARI M 

A P E L I R A 
Tujesemska Intervencija be 

stvar sasuksis še bolj ns sls« 
bo. — ftkodo bo Imel klUJAl 
kapitalizem. ^ ^ 

Baroni pramoga v llllnoi 
•« aoiajo koafaraaaa 

Odgovorili so rudarjem, ds prvi 
pogoj za ponovno konferenro 
mors biti redukcija mseda. 
Vodjs baronov se hsJis, da ao 
pripravljeni za Itlrtmesečni 

Kraljevski pograb 
igujiarakaia barona 

( hieago.—Zsdnji petek je bil 
l>okopsn Vincent Druccl, ki ga Js 
ustrelil polksj ns vačer pred 
župsnakimi volitvami v Chlca-

r _ gu, ko ae Je uprl aretaelji. Druc-

boj" — Štirje rudarji'aratlra' f l ** 1,11 b«l,eifsrskl magria». Vse 
nI v Pennl. znane zvezde butlagarakih or-

. ganizacij ao šle za njegovim po-

HI. l/ouia, Mo„ 9. aprila, — gre bom. Druccl pičiva v krati 
Organizacija premogovniških ,E M,lin,|nUs In srebra, ki je 
satnfkov, ki ims tukaj svojo " u U t™'000* "* krati Je pa bila 
konferenco, Je zavrgla nsjno-|*"r<l v t , nepv v vradnosll $.'»0,i)00. 
vejše povabilo rudsrake prgsni-1 V # f l i k i obrod« je opravil 

A 
Pastorka Alsiee se Je sprls s 

materjo. 

\ Los Angele«, C al. — Aimse 

rubilo življenje ~ in to Je prsv.jSemple McPhereon, znana du-
— — — — — - — hovnks v Angelue tsmplu. Je 

ds še pet dolsrjev ter ds ne ^mUa hrbe4 svo-
ms rs zshtevsti nikake kazni za ^ ^ ^ ^ M p^MjjU v Kanta 
Tborpa Policija ae ve, ksj bi > Honkxx. PoročUo prsvi, da ee 
storila. . 1 ja «kregala s materjo. ^ 

zaclje v Illinoiau na ponovno I 
kato-

IIAki duhoven in |Miko|iari j« bil 
na katoliškimi pokopališču. 

za 

konferenco. Ric« Miller, prad-' 
si«dnlk »veze lastnikov rovov v 
Illinoiau, Je bil pfKiblsščen, da 
fidgovori rudarjem, da nove 
konferenc« ne toliko ia* , ' 
dokle, «e rudarji ne izjavijo .la' J 'v ' ^ • 
. .^ irn.1. . ' . i ! ° n k M m l puškami t*r o,wem 

Ijeni z vao moderno pripravo za 
vrtanje in pšljenja Jekla, Je v 

I rarvka tovarna oropa.ia 

lioo.ooo. 

Chicago. — Petnajst ropar 

JeVi.ki SS bili obonitenl e stroj-

»prejmejo znltanje plače. 

Htuyveaant Peabodr, pr«n|. 
sednik Peabodf (>>al Com|iariy, 

dejal reporterjem, da "tako 
l«I>e aloge med operatorji v IJI1-
noisu še ni bilo nikdar kot J« 
danea," Baroni ao priprsvlj^nl 
ns ls>J do prih<idnje Jsseni, 

Meadowland«. Pa. ^ Državni 
ktsuiki ao v petsk tukaj sreti-
rsll štiri atavkujoče rudarje. 
AretIrance ao odgnali v Waah-
ingu>n, Ps. Oi>toženl so, ds so 
nspadli nekega stavkokaia 

i rudarji ao bili aren 

Wsshlngton, D. C. (F. P.)— 
Kitajski velebiznls vidi, ee boji 
in sprejme kiUjsko revolucije, 
ki sedaj tmaguje v svojem pr-
vem ali vojaškem stadiju. Kitaj-
*ki Velebiznls ne spoznsvale, da 
nterveoclja le poostri razredni 
l»oj, smpak da uniči tudi kitaj. 
<ki kapitalizem. Zato to vels-
kramsrstvo prosi tujezemaks si-
le, ds naj ae ne vtikajo v rev». 
'»"•Ijo in jih svari, ds posUnsjo 
I>oizkusi za uatavljenje revolu-
cije uaodepolne ca njih aame. * 

Tako je govoril dr. T. Z. Koo, 
ki ga Je predatavll rev. Theodo-
re Burton iz Ohlja pri obedu Na» 
rodnega čaanikarakegs klubs 
kot predstsvnlks konservstlvns-
** krsmarstvs hi finančnih ele-
mentov v Kitaju. 

Koo se je Izkazal v brzojsv-
1(1 šestdeset kitajskih kramar-
klh In finančni)) organizacij v 

Sangsju, ksterlm se dosdevao 
irldruftuje tudi genersl Kajšek 
pri imenovanju njsgs, ds lsrs-
(JS oblalovanje glade dogodka v 
Nanklngu in <la se priporoči a-
meriški javnosti, da naj bo po* 
rpežljiva In da zsups vanje, do-

kler se dogodek preiskuje. Ts 
»rgsnlzsclje obstoje is ^rgov» 
sitih sbornic, bankirjev, bors, 
bombsšnlh tovarnarjev, trgov-
sv t moko, čajem, svilo itd. To 

ss ssmi bogati Kltsjei, za katsH 
iels tisoč« In tisoče Kitajcev, 
pripadajočih k nlšjlm elojem, ss 
nitko mezdo In pri dolgotrajnem 
delavniku. TI bogati Kitajci spe-
znavsjo, da ts razmsrs odprav-
lja večina, ki Je v narodni stran-
ki. 

Koo Je razklsdsl revolucijo 
kot politični boj ss ustanovitev 
narodne enote in ss uničenje mi-
Utariatičnih diktatorjev. Pojss-
njeval Je, da Je revolucija obe-
tem gospodarski boj, ki ps ni 
komunističen, ampak je* prsvs 
človeška želja, da življenje ns bo 
počasno umiranje lakote, boj, da 
postane Kitajaka enakopravna v 
družini narodov. 

| Koo Je rekel, ko bodo pognan! 
vojaški dlktstorjl, tedsj narod-
na vlada nadomeati vojaška vo-
ditelje s civilno vlado. Zato Js 
vojaške voditelje strogo ločila od 
civilnih funkcij. General Ksj-
i«k in drugi gonerall ne bodo i» 
mell vladne oblaatl, 
| Delavci se organizirajo stro-
kovno, da dosežejo krajši delav-
nik, višje mezde, sanitarne na-
prave v podjetnih, zavarovanje 
za starost In proti boleznim In 
nearečam. V Aunjataenovem 
programu Je državne I rilci Jati va 
n gradnja delavakih hiš, da as 
'»odo spremiJsle induatrljsllsssl-
e v Kitaju človeške nižine, kot 

ife Je to rgodllo v drugih dele-
sh, Koo Jt menil, ds morajo iti 
•redne tujezemske zemljlščne 
k.>»i», njj«. in Izredna pravice ta 
plovbo J MI rekah, ustanovitev 
hank in drugih privilegijev sa 
zbiranj** l»oga«tvs. Menil Js, da 
mi v vičlni zmerni Kitajci, ki la* 
I«, da tujezemri izgub« te pred-
pisVice v interesu dobrih etikov 
v bodočnosti. H varil je Amerite-
ne, da kitsjski rsdikslcl mislijo, 
ds tujezemske ali« n« liodo pro-
stovoljno trtvovsls privilegijev, 
zs to ae Je treba poslužltl atavtu 
U»j kotov in drugih arsdatev, da 
se Jim tujezemcl odpovedo. Koo 
ae Je zaupno Izrazil, ds ae a j * 
gov razred boji Jez« komuni-

lielek (sinoči vdrlo v urarako 
tovarno Illinois Watch Cas« Co. _ _ _ _ _ _ 
v bUtnjsm Elginu In <idnssli «o I »tov, toda temu js dpdal, da so 
zs okrog $100,000 vrednosti zla- komunisti dobro alužlll nsciona-
ta. Itoparjl ao zvetall tri ču- Uatičnemu gibanju, m«d tsm ko 
vaj« In četrtega ao vzeli s aelioj, drugi tujezernri niso hoteli po-
ko ao v avtih pobegnili brez al«- magati. I>r. Hunjataen as Je »> 

du. brni I za p»»moč na tujossmsks 
— — — — — — _ §0 f 4 povaod ao as mu Is 

rsni: Louis Shrider, sta r 4.1. j«j|. 
Andy Man fanteh, 
Diaark, atsr 4S In 
lich, star SA. 

•Ur 42, A. 
Frank Ssi-

I g W r a J l a i a T u r n l r t 
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P O D J E T J A . 

Zanimivo jd poročilo, ki ga je obelodanil Fahey, pod-

predsednik ob petindvajsetletni« Gillette Safety Razor 

kompanije. Podpredsednik pravi, da je originalna glavni-

ca znesla le $5,000 in v teku let je kompani ja izplačala svo-

j im delničarjem skoraj $100,000,000 dobička. Stroji, po-

slopja in svet so se izplačevali vsako leto iz dobička, tako 

da ni bilo treba nobenega izrednega f inanciranja. Kom-

panijski Statistični department ceni, da svetovni t rg 

potrebuje 800,000,000 varnostnih britev Gillettovega iz-

delka. Kompani ja je prodala 70,000,000 varnostnih bri-

tev, tako da so za kompani jo izgledi na trgu tudi v bo-

dočnosti dobri. Vsako leto doraste na miljone mladeničev, 

ki potrebujejo britve in postanejo odjemalci Gilletovih 

izdelkov. Pa tudi ženske so postale odjemalke Gillettovih 

izdelkov. Kompani ja je prodala 3,600,000,000 klin. Ta 

kompani ja s svojimi agenti skoraj kontrolira svetovni 

t r g za varnostne britve, meni podpredsednik Fahy. 
I */ 

Kako je bilo mogoče, da se je t rg za varnostne britve 

tako razvil? K temu je pomagalo direktno in nedirekt-

no oglašanje. Direktno oglašanje se je vršilo na ta na-

čin, da so se varnostne britve Gillettovega izdelka hvalile 

kot najboljše in da so se ti izdelki spravljali na t rg s po-

sebno znižanimi cenami, kjer je bilo treba priboriti trg. 

Največ je menda k rabi varnostnih britev pripomog-

lo nedirektno oglašanje. Pred tridesetimi, leti ni bilo 

toliko obritih ljudi, kot j ih je danes. L jud je so nosili 

brke, pa veliko j ih je nosilo tudi brade. Tovarnarj i , ki 

so izdelovali navadne in varnostne britve, so potrebovali 

t rg za svoje izdelke. Vedeli so, da l judje dosti ne misli jo 

in se udajajo sugestijam, ne da bi prevdarili, ako je su-

gestija pametna ali nespametna, ali je vse res, kar se 

j im sugestira, ako se take sugestije zavijejo v znanstveni 

plašč. ' -

Prve sugestije so pripovedovale, da je higijeniČno in 

koristno zdravju, ako se ljudje bri jejo po licih in pod no-

som. Navadno je bik pod takimi sugestijami podpisan 

kakšen zdravnik. Končno HO listi pričeli prinašati bra-

date može, v bradi je pa bilo vse polno bacilov, ki razna-

šajo nalezljive bolezne. Da so te sugestije še bolj vlekle, 

so od vsakega bacila vodile črte, koncem črte je pa bilo 

zapisano, kakšno bolezen povzroča bacil. V bradi ni bil 

naslikan le en sam bacil, ki uničuje bolezen povzročajoče 

bacile, dasiravno je znanost že zdavnej dognala, da je 

neškodljivih bacilov, ki uničujejo škodljive, veliko več kot 

pa škodljivih. To je pomagalo tovarnarjem za izdelova-

nje navadnih in varnostnih britev. Tovarnarji , ki izde-

lujejo razna mazila za rast las in brade, ki pa toliko po-

magajo, kot blažev tegen, so se sicer trudili s svojimi 

oglasi, v katerih so prinašali ženske slike z dolgimi lasmi, 

moške, z navihanimi velikimi brki in počesano brado, a 

uspeha niso imeli. Vedno več moških se je brilo pod no-

som in brada je pričela prihajati skoraj popolnoma v 

pozabljivost, trg za navadne in varnostne britve se je pa 

večal. Nastala je nova moda, moda gladko obritih mo-

ških obrazov. V kontinentalni Evropi so pred leti bili 

gladko obriti po vsem obrazu le duhovni, mežnarji , gle-

dališki igralci in sem i nt je kakšen kmet/ ki se je t rdno 

držal običajev In navad, ki so bili splošni za kmete pred 

letom 1848 v stari Avstri j i f in Nemčiji, ampak sedaj je V 

Evropi po mestih ravno toliko gladko obritih moških 

obrazov, kakor jih je v Ameriki in Anglij i . 

Gillette kompani ja last nje več tovaren in v teh to-

varnah izdela na leto 15o,twm varnostnih britev in od 

2,000,000 do 3,000,000 kliiv Koliko st» delavci, ki delajo 

v teh tovarnah, deležni kapitalističnega blagoslova, ki se, 

je raztil čez kompani jo? Večina delavcev je ravno tako'11*27 , u w* r r< ,na. Ohio, na sfv i 

revna, kakor je bila, ko je pričela delati, d asi ravno je lani * * i o P t u J u*» l«vtn-

dobiček znašal v gotovini $<M*HI,OOO, ki je tako veiik, d a , " ° m m U ' 

bi zadostoval, da bi 4,(KM) delavskih družin živelo v 

PtanjXi in udobno. ' N 

^Ztfodovina te kompanije dokazuje, kak« 

Delavske in društvene razmere 
v Detroitu. 

Highland Park. 4. aprila. — 
Nekako v sredi zime sem pi 
sa) dopia in obljubil čitateljem 
Pros vete, da bom še poročal 
delavskih razmerah. Torej tu 
so. Pričel bom pri Fordu. Foru 
še zmerom slabo obratuje, naj 
več tri dni v tednu. Veliko nje-
govih delavcev ne more stanari 
ne plačevati te več mesecev. Pri 
Dodge Bros, tudi ni nič prida. 
Res vzaine par sto ljudi v delo, 
pa jih zofret odslovi. Chrysler 
corporation precej dobro dela 
Hudson Co. tudi in Budville Co 
tudi. Ali pri teh kompanijah 
je pa toliko ljudi za delom, da 
je posebno srečen kdor ga do 
bi. Fisher Body Co. drži bolj 
stare delavce, novih ne mara. 
Plače so pa zmirom slabše. Naj-
rajši plačajo po 45—50c na uro. 
Delavstvo je nezadovoljno, ka-
pitalisti se pa menda ne zave-
dajo, da s slabiiiii plačami po-
magajo delavce organizirati. 

Na društvenem polju dobro 
napredujemo, St. 564 Young 
Americans S. N. P. J. priredi 
piesno zabavo na 17. aprila. Ni 
pa še poročano, v kateri dvo-
rani bo ples in ob katerem času. 
Poročilo o tem *e pride. • 
Chaa. Kai t n er Sr. 

(Ostalo spada na društveno 
sejo. Društvenih zadev ne re-
šuje uredništvo, ampak društvo 
samo. — Op. ured.) 

F S O S V E T I 

naselbini Jugoslavena, War-
ren, Ohio. 

Warren, Ohio. — Jugoslave-
ni su se razštrkali širom ove 
zemlje, da traže koru kruha i 
uako preživu sebe i svoje ostav-
jene bez pomoči u miloj-nam 
domovini, u kojoj si brutalni iz-
rabljivači 1 lenuhi na silu pri-
avajiše vlast, da tako gule ne-
dužno seljaštvo. Pretjerani 
smo, bračo mila, nema nas u na-
šo j domovini, negriju nas više 
ognjišta otčeva i djedova naših, 
ali nas još uvijek griju osječaji 
za domovinom. Srdca Slovena, 
naprednih Hrvata i bratskih Sr-
ba uvijek živo biju. Plamti duh 
alobode nas zajedniČke brače 
pod zvezdanim barjakom Ame-
rike gaje ne vlada Pešta ni Beč, 
ni Beograd, ni Rim. 

Jugoslaveni u Americi, razštr-
kani po raznim predjelima, ve-
činom su radnici u tvornicama. 
rudokopima, šumama itd. Vz 
našu inteligenciju što je-imamo 

Americi započesmo složan rad 
te ustanoviše mnoge Jugosla-
venske organizacije pod raznim 
menima, ali sve su bratske na-
še i nama za ponos i korist. U 
naj prvim redovima je pako na-
na S. N. P. J., kojoj nas najve-
či broj pripada u ovoj naselbini. 
Slovenska narodna potporna 
ednota je zato u prvim redovi-

ma, jer nam jamči ono, što mo-
žda nijedna druga potporna or-
ganizacija nemože, a to je slo-
bodomislenost. 

U ovoj naselbini ima dosta 
Jugoslavena te se nekoji počeše 
zanimati, da si sagradimo Jugo-
slavenski dom, što je i postignu-
l o. U domu ima naš narod svo-
je društvene sjednice, veselice, 
skupštine i proslave, kao što je 

naše društvo "Jan Hus" broj 
«21 8. N. l\ J., odlučilo razviti 
svoju društvenu zastavu uz ve-
liku proslavu na dan 30. aprila 
o. g. u 2 sata. Na proslavi bu-
de isto naš glavni predsjednik 
S. N. I». J. br. Vincent Caifikar. 
koga svaki klasno svestni rad-
nlk (H napose članovi avih dru-
štava S. N. P. J. kao i članovi 
drugih društava i potp. organi-
zacija) rad aluša. jer iz govora 
ovakovlh ljudi (kao što je on) 

slučaju u pripravno svojoj brači 
vratiti i se odazvati. Samo bra-
čo, sloge, misli, rada i volje tre-
ba 1 gtime se može Mnogo po-
stignuti, a bez toga još ono, što 
ie do sada s teč en a može se razo-
ri ti. Barjak slobodne Amerike 
ie pršati če pred nama u J. S. D. 
u Warrenu na 30. aprila. To 
x> veliko alavlje u ovom gradu 
ta sav naš narod, a napose za 
članstvo dr. "Jan Hus", odsjek 
>r. 321. Bračo i sestre, dužnost 
me veže i čast mi je preporučiti 
/am naš najmiliji list "Prosve-
;u", da se jednom pred plati te, 
o& makar za poiskus, samo pol 
?odine i onda hočete se osvedo-
Hti, kakovu slast hočete črpati 
iz toga poučnoga štiva, tako da 
iez Prosvete u vašo j k uči ne bu-
Jete mogli biti. 

Agitirajte, bračo, za pridobi-
vanje novih članova u našu naj-
bolju organizaciji S. N. P. J. U-
pišujte svoje djecu u mladinski 
oddel. i naručite jim "Mladinski 
list. Tim potem hočemo doči do 
veče izobrazbe, Što če nama 
ploda donesti. Skrbimo se, bra-
5o, za napredak, koj! če nam 
glad utešiti i trpljenje večno od-
straniti onim pako, koj i zmera-
ju napredni narod, da je lakom, 
la bi htjeli tudjega uživati, od-
govaram, da su oni još lakomiji, 
coji bi hteli- živiti u razkošju od 
tudjih žuljeva i još se za po-
amrtnu plaču lakome. > 

Ne bi rado previše prostora u 
iatu, ali bi rado uputit svoj na-
rod, u ono, što mu kpristi a ne 
*kodi, to je isto da roditelji «vo-
u djecu pošiljaju u publik ško-
e, gdje se* god nalazi, a ne u 
verske, gdje ima ju djeca mno-
go više učiti, a bez nikakve ko-
risti, nego sami sebi u škodu. I 
svim, koj i mora ju da idu u špi-
ale, neka se isto trfko vladaju 

kao sa Školama. 

Gdje god bračo ustanovljate 
svoje delavske ̂ lomove uvjek 
glejte, da to d/uštva čine i da 
se dugo prvo agitira i da se da 
svemu narodu na znanje. To 
est, da se sazove skuptina. Si-

tfuran sam, da če /biti boljega 
uspeha nego bez skupštine. 

Sada se pri najvječih trpežih 
spremaju duge i nezaželjene po-
čitnice, to jest kod ugljenoko-
pača. Tim moramo dati od na-
šoga djela, da bi laglje pretrpili. 
Ako bi svaki radnik upoštevao 
moje upute, onda bi se toga 
trpljenja oslobodili, ne samo u-
gljenokopači nego i svi drugi 
radnici, kojl su isto tako izrab-
Ijivani po onitoa, koji nikada 
ništa ne rade a posjeduju sve i 
nas*i naše. Želim, da bi se vsak 
zanimao za napredek i izobraz-
bu, da bi neimao prosvetu u fla-
ši ni pravila u čaši. 

Pozdravljam sve napredne 
Jugoslavene in sve čitatelje Pro-
svete, onima po bližim naselbi-
nama, koji se misle nama pri-
družiti, slobodno povim» da ne-
budu ta dan nigdje bolje prošli 
nego kod nas. Zato skrbi odbor. 
—- Anton Rudin, pobožni taj-
nik. - i f i f l i i B H i 

bo objavili v časopisih. Da ne 
naš trud zaman, vabimo že 
daj vse, ki ljubijo slovensko pe-
sem, za obilno udeležbo. Tudi 
za vse telesne dobrote bo pre-
skrbljeno v izobilju. — Clan 
"Bleda". 

Detroit, Mich. — Ravno leto 
dni bo minulo, odkar sem se 
preselili a svojo družino iz se-
verne Minnesote v Detroit. Spo-
ročati moram, da se mi v tem 
mestu bolj dopade. Najglav-
nejši je velika razlika z zimo, 
kajti v Minnesoti človek ne 
more šteti več kot par mese-
cev leta toplote, ali tu v Michi 
ganu je le malo mraza; tako se 
mi je minula zima prav dopadla. 
No in sedaj imamo pa že tople 
dneve, trava je zelena in drevje 
brsti. 

V tem mestu živi precej Slo-
vencev, ali vkljub temu bi jih 
človek le malo poznal, ker so vsi 
raztreseni. Zato pa prirejajo 
večkrat razne zabave, da se sni-
demo in se tako razvedrimo po 
domače v svojem materinem je-
ziku. Jaz sem članica društva 
"Dalnogled" št. 618 S. N. P. J. 
To društvo ima tudi svojo dvo-
rano kjer je večkrat kaka ve-
selica v korist društva, kar mi 
dopade. Ali to mi ne ugaja, ker 
imajo seje vsako drugo nedeljo 
v mesecu, in sicer dopoldne, 
kajti ta čas smo ženske najbolj 
zšposlene pri gospodinjstvu in 
zato nc moremo k sejam. Ako 
bi imeli popoldne, bi se pa lahko 
udeležile sej. . 

Delovne razmere so tu v De 
troitu sedaj bolj slabe. Vzrok 
je ta, ker Henry Ford ne obra-
tuje s polno paro. Delajo ko-
maj po dva ali tri dni na teden, 
pa še tega jim je dostim odpo-
vedal, da so dobili nezaželjen 
dopust za nedoločen čas. Tudi 
naših Slovencev je več prizade-
tih. Drugje se pa delo bolj tež-
ko dobi, tako da je vsak zado-
voljen, kdor ima vsaki dan delo. 
Sedaj pa pozdravim vse članstvo 
S. N. P. J. in čitatelje Prosvete 
in Zarkometa. — Ana Modič. 

' . ! 

Koncert dr. "Bled". 

Conemaugh, Pa. — prvi april 
je za nami. Na ta dan je potekla 
pogodba med premogarji in 
premogarskimi baroni, VeČina 
premogarjev je ostala na delu 
pod starimi pogoji. Pri nas v 
Johnstownu je pogodba že dav-
no potekla, oziroma je nikoli ni 
bilo. Tu delamo po 1917 lestvici 
in srečni smo, čfe nam pustijo 
delati 3 do 5 dni v tednu, tako 
zvano mrtvo delo je sedaj v res-
nici mrtvo. Sploh pa Bethle-
hem Steel Co. skrbi prav po oče-
tovsko, da nam ne zrastejo gre-
beni. 

Slovensko pevsko in izobra-
ževalno društvo "Bled" se prid-
no pripravlja na svoj veliki let-

črpa radnik veliku vrednost, ko- n i koncert, katerega bo priredilo 
ja nam je bračo od neprocijenje-1(ine junija v Slovenskem de-
ne koristi. A redke su prilike.) [»v»kem domu v Conemaughu, 
koje nam. bračo, ovakoga šta 
donose. Zato, bračo Jugoslave-
ni iz bližnjih naselbina, bez 
razlike *p»|A j „tarbsti, a kojima 

Pa. Pripravljata se razen me-
šanega in moškega zbora tudi 
kvartet in duet. Tudi dramski 
<xi*ek pripravlja kratko igro, 

je moguče i iz oddaljenih mje-i b u r k o "Botra Nerga". Poaeb-
sta, 
naj 

da se 
sretni 

nam 
dan 

pridružite u o-
na 30. aprila. 

no zanimiva bosta harmonika 
solo in harmonika duet. Sploh 
bo program zelo zanimiv. Pro-
simo vsa sosednja društva, naj 
ne prirejajo veselic na ta večer. 

«I1K, aa Još jednom ponavljam, bračo. I Sobota dne 18. junija naj bo po- Istopniki naprav 
t blago- da neizoatanete, gdje vam se o - *večona slovenski pesmi. Slo-i n a p r i . . t o 0 y 

vakova prilika nudi. nego da po-iv<'n,d*o pevnko in izobraževalnoL«ril*. ' ¿ u . 

gastvo v blagajne m file peščice ogfeb. 

od vsakega odjemalca zadostuje, da 

postaw jo ogromni. 

i» se 

nego na po-

I kažemo brojno, koji smo narod društvo "Bled" je sklenilo, 
>teka bo- 1 koliko *mo vredni. Nadjam a e . ! ^ 0 t* program peli 

Par centov dobička da I naše društvo ne bude ova-|t,,m koncertu tudi na radiu 
kovih poziva prezrfct od „„«jn J"hnsto\\ nu. kar bo zopet 
naprvo, kada budemo Imali avo-h^i n o v 

prof i l i množe in 

Vsi za Slovenski dom. 

Spring Glen, Utah. — Se no-
benkrat nisem videl v časopisih 
dopisa iz Spring Glena, Utah. 
Morebiti je bil in sem ga prezrl. 

Spring Glen je slovenska na-
selbina, eno miljo od Helperja, 
v jako lepem kraju. Stari mo-
žakarji so mi pripovedovali, da 
je tej naselbini bilo ime Ewell, 
potem ko je osemnajsti amend-
ment prišel v pošte v, j i je bilo 
ime Little Kentucky, ker pa 
jim ni Volsteadov zakon dopu-
ščal, so dali ime "Austro Land", 
drugi spet "Slovenian Land". 
Ker je pa nekaj drugega naro-
da vmes, smo se morali zadovo-
ljiti z imenom Spring Glen. Re-
kel bi, da je to središče vsen 
Slovencev v Carbon County ju, 
zato ker največ Slovenci pose-
dujejo lepe farme in dorfiove. 
Imamo tudi park, ki ga lastuje 
rojak John Skerl. V parku je 
velika* dvorana, po parku pa 
mize in klopi, tako da imajo tu-
risti in posetniki najlepšo udob-
nost poleti. 

Imamo še druge slovenske 
farmarje, kot je naš blagajnik 
društva št. 296 S. N. P. J., John 
Juvan, in tajnik društva S. Z. Z., 
Gust Topolovik. Imamo sloven-
sko trgovino z mešanim blagom 
in več drugih, ki imajo svoje 
domove. Na društvenem polju 
smo sedaj napredovali za velik 
korak. Sedaj so se vsa društva 
zedinila in si bodo nabavila 
skupno zastavo, namesto da bi 
vsako društvo kupilo zase, bo 
ena odgovarjala vsem dru-
štvom. 

Ta društva so: S. N. P. J., S. 
IS. P. Z., J. S. K. J. in S. Z. Z. 

Imamo še zmeraj "vrata od-
prta" še za druga društva v o-
kolici ali v Carbon Countyju, 
če hočejo k nam so dobro došli. 
Bratje in sestre, zatem sledi še 
ena stvar, ki jo vsi rabimo, to 
je slovenski dom. Ne ustrašimo 
se tega, to mora biti enkrat, 
prej ali slej. 

Kot je že znano, so vsa dru-
štva izvolila vsako po dva za-
stopnika in jim dala polno moč, 

|da zastopajo vsak svoje društvo. 
Na seji skupnih društev so za-

ili velik korak 
korist skupnih 

društev je bilo «prejeto, da vsa-
( U ko društvo da naklado na vsa-

kega člana po en dolar, ki se po-
bira meseca aprila in ta denar 

1 se izroči/ v blagajno skupnih 

Bratje in sestre, nikar ne mi-
slite, da bo ta denar zapravljen 
ali v kraj vržen. Denar bodo 
dobile take osebe, ki bodo odgo-
vorne zanj in j ih boste volili na 
seji zadnjo nedeljo v aprilu. Vsa 
društvo so sklenila, da ae bo 
vršila aeja 24. aprila ob eni po-
poldne v John Skerlovi dvorani 
v parku. Vabljena so vsa dru 
štva. in vsi člani. Naše članice 
bi se tudi mogle bolj zanimat: 
za društvene seje. Torej vsi 
Slovenci in Slovenke, udéleiite 
se velike seje, da boste kaj do-
brega povedali v korist in za 
boljši napredek nas vseh. Mi 
mogrede moram še povedati, 4a 
imamo začasna odbornika bra-
ta Johna Skerla in Andy Juva 
na. Onadva lahko dosta več 
pojasnila. — Charles Praprot 
nik. 

(Prispevke o slovenskem do-
mu kar pošljite in uredništvo 
jih bo po možnosti priobčilo. — 
Op. ured.) 

ma • ' 

Številka je izžrebana. 

Springfield, 111. — Ña; pro-
slavi dvajsetletnice obstanka 
društvo št. 47 sva z bratom W 
Ovca prodajala številke za neko 
torbico v prid Josepha Šuma, 
kateri je v ječi v Pennsylvaniji 
Kdor ima številko 144, naj se 
zglasi v kratkem in dobil bo 
ročno torbico, pri Fl Štruklju 
R. R. No. 8 Box 137, Spring-
field, 111. 

Listnica uredništva. 
Lawrence, Pa. — L. B. — 

Hvala za poslano. Vse se bo po-
rabilo. Želimo, da bi večkrat ka 
takega poslali. — Pozdrav! 

Cuddy, Pa. — Vsaka stranka 
je povedala svoje, zato bi bilo 
neumestno stvar nadaljevati 
listu, ker za splošno javnost itak 
nima pomena. Pravilno je, da 
se take reči rešijo pri driištvih 
— Pozdrav! 

L. 

Ameriška zgodovina 
v aprila 

ZAČETEK SOVRAŽNOSTI V 
CIVILNI VOJNI. 

V decembru 1. 1860 in janu-
arju 1. 1861 so države Alabama 
Georgija, Florida; Louisiana 
Mississippi, South Carolina in 
Texas izstopile iz Unije. Ta 
sedmorica držav se je potem or-
ganizirala v "The Confedérate 
States of America". Druge juž 
ne države so kasnej pristopile h 
konfederaciji. Začetkom 
1861 je South Carolina, nasto-
pajoča kot neodvisna republika 
zahtevala od Združenih držav, 
da ji odstopijo vse forte in ar 
zenale znotraj nienih mej. Fort 
Sumter, v pristanišču Charles-
tona, je bila najvažnejša izmed 
teh vojaških postojank. Druga 
manjša trdnjava je bil Fort 
Moultrie, kjer se je nahajala fe-
deralna Četa 78 mož pod povelj-
stvom majorja Roberta Ander-
sona. Isti se je tihoma polastil 
Fort Sunterja na svojo lastno 
inicijativo in brez kakega po-
oblaščenja svojih predstojnikov. 
Konfederacija je takoj zahteva-
a, da se Fort Sumter poda in je 

dejanski začela oblegati trdnja-
vo. Tri mesece ni prišlo do spo-
pada, ali ko so konfederiranci 
izvedeli, da so federalne pomož-
ne čete na poti, so zopet zahte-
vali od oblegancev, naj se poda-
jo. Major Anderson je odklonil 
in rano zjutraj dne 12. aprila, 
1861, so konfederiranci izprožili 
prvi strel v civilni vojni. Bom-
bardiranje je trajalo 40 ur. Ba-
rake so zgorele in trdnjava je 
bila močno poškodovana. Fede-
ralno brodovje s pomožnimi Če-
tami je ostalo zunaj pristanišča, 
ker so obrežne baterije prepre-
čevale izkrcanje. Dne 13. apri-
la se je Anderson podal in mu je 
bilo dovoljeno, da se odstrani s 
svojo garnizijo. V začudenje 
obeh strani se je našlo, da v tem 
prvem spopadu ni bil nihče ubit, 
dasi je padlo čez 2500 strelov. 

Konfederiranci »o držali Fort 
Sumter do februarja 1. 1865, ko 
je Shermanova vojska izvedla 
svoj sloviti pohod skozi Geor-
gijo. — F. L I. S. 

PONDEUEK, 11. APRILA. 

v 
ne-

i ju zastavu, nego bude u švakom' V r " program i T ' T Ü 0 " " ' To 7. J napred 
»gram bomo pravbčasno k a

 J mcock napreo 

Kkaekucija dveh morilcev v 

Oh I Ju. 

Columbus. O., 9. apr. — Danes 
sta bila tukaj eiektrokutana dva 
morilca, G. Thoma in J. Lyon. 
28 in 27 let stara, ker sta umo-. četi pohabljene 

ŽARKOMET 
Delaj prav, pa bo prav! 

Pred kratkim je neki colo-
radski psiholog oplašil mladi 
avet z izjavo, da je p o l j u b o v ® , 
nje nevarno. Rekel je, da v«ak 
vroč poljub prikrajša ž i v l j e n j e 
za tri minute, ker razburja ¿jv. 
ce in s tem potrati večjo količi-
no telesne elektrike. 

Zdaj pa prihaja dr. Louis Her-
man, sloveči endokrinolog i2 

New Yorka in pravi emfatično-
Ni re«, da poljubovanje škoduje 
zdravju, res pa je, da so vroči-
poljubi koristni in potrebni. 
Normalno izvrševanje vseh te-
lesnih funkcij je potrebno za 
zdravje in dolgo življenje. Kdor 
se vzdržuje poljubov in ljubezni 
sploh, je kaznovan z nervoz-
nostjo, ženska pa s histerijo, ki 
je tudi živčna bolezen. 

Mislim, da se bo vsakdo stri-
njal z dr. Bermanom — vsakdo, 
ki hoče §am sebi in drugim do-
bro. Torej dragi moji, pojdite 
in ljubite se normalno in zmer-
no, da boste zdravi! 

a * * 

Ali imajo Kitajci pamet? 

Misijonarji so učili Kitajce: 
Ne ubijaj! To je peta božja za-
poved. 

Nato so prišli oboroženi krist-
jani in naučili Kitajce, kako je 
treba dobro meriti s topovi in 
metati nitroglicerin iz zraka. 
Učili so jih na ta način, da so 

ubijali Kitajce. 
• • • 

Zaposleni bolniki. 

Dragi Zarkomet! Upri svoje 
žarke na italijanski rod v Ex-
portu in videl boš, kako naši 
bolniki perejo železne postelje 
in zjutraj kuhajo "fruštek", da 
se ženica lahko prespi. Bolniški 
obiskovalci tudi spijo.—Krt. 

a * * 

Osmo čudo. 

Najtrdnejši maček pod soln-
cem je rumunski kralj, ki že tri 
mesece umira pa še živi. 

a a a 

Se eno pojasnilo. 

Vprašanje, kaj Bog dela v ne-
besih, je bilo od muh. Spomi-
njam se mojih šolskih let, ko 
je kaplan vprašal dečka, kaj je 
Bog delal sedmi dan, ko je že 
vse ustvaril Fantiček je odgo-
voril: "Duškal (počival) je." Po 
mojem mnenju Bog ne dela nič, 
ker ne more, če nima telesa. Ne 
more sedeti, niti premišljevati, 
niti govoriti. Sedi le oni, ki ima 
sedalo, premišljuje oni, ki ima 
možgane in govori le oni, ki ima 
grlo in jezik. Bog ne more niti 
počivati.—Članica S. N. P. J. 

a a a 
Clevelandska kvota. 

Clevelandski fajmoštri «o 
pred nekaj tedni poslali šolske 
otroke po hišah popisovat slo-
venske družine. Delavci niso 
vedeli, kaj pomeni to popisova-
nje. Par tednov kasneje je pa 
prišlo poročilo, da je prišel v na-
selbino mlad fant v črni suknji 
in z narobe zasukanim ovratni-
kom. Zdaj vedo. Hej, Cleve-
landčani, lahko smo ponosni! 
Nobena narodnost v Clevelandu 
nima toliko frančiškanov kakor 
mi. Kar pet jih imamo. Ali ste 
vi drugi tako napredni kot »mo 
mi?—Clevelandska osa. 

a • a 

Kaj je štrajk, kaj izpor? 

Zdaj, ko so baroni mehkega 

premoga izprli rudarje, oziroma 

so jih prisilili na štrajk, naj 

malo premišljujejo oni šmokar-

ji, ki pravijo, da ni razrednega 

boja. O, seveda ga ni! Saj, tudi 

Mississippi ne teče v morje! _ 

• * ft 

Odlomki. 

Dobrota izplačuje visoke 

obresti. 
Med olikanci bi moralo biti 

boljše maščevanje kot je zob u 

zob. 
Pred nami leži človek, star m 

mlad, ki se ne more dvigniti. U 
dramimo ga, a ne dvigajmo g» 
dokler nismo odprli vrat. Stop-
njama se največ doaež« 
Gerzetich).—Jože Kovacich. 

K. 

(F. 

T. B. 

Pohabljenci si baje lahko sswi 

služijo kruh. 

Chicago, 9. apr. — Vr. R 11 

Osgood iz Harvard univerz«' • 
mnenja, da >i lahko služi kruh 
osemdeset odstotkov pohabi 
nih ljudi. Treba je le zgodaj ;>n; 

otroke vaditi. 

rila dve osebi. Ida se priuče delu. 
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Politični pregled po Jugoslaviji 
IZIGRAVANJE PARLA-

m ^ m MENTA. 

«inisler ne odgovarja na vpra-
¿anje in interpelacije. 

V narodni skupščini minister 
dajal potrebnih informacij 

iti odgovor narodnim poslan-
em na njihova vprašanja. U-
kva predpisuje v čl. 82 mini-
troni dolžnost informiranja in 
¿govorov ' ustmenih in pisme-
ph. Samo v enem letu 1926 so 
arodni poslanci naslovili na 
linistra Maksimoviča 247 vpra-

Samo na 21 vprašanj je 

¿govoril. if M § x 

S tem' je minister storil pre-
topek po čl. 1, zakonu o mini-
terski odgovornosti v zvezi z 
itavo in skupščinskim poslov-
ikom. 

jinister in njegovi organi ne 
¡vrču jejo zakonodajne odločbe. 

Našteva se nekoliko slučajev, 
¡o ge odločbe narodne skupščine 

iso izvršile. Tudi odločbe 
ijvišjega upravnega sodišča, 
ržavnega sveta, se ne izvršuj e-

Nasteva se nekoliko prime-
¿v, iz katerih je jasno, da se 
dredbe najvišjega upravnega 
odišča v deželi niso izvršile, 
er tako hoče minister Maksi-
lovič, ker on drži na službi in 
odpira one, ki te odločbe ne iz-
ršujejo. 

»rotizakonito odpuščanje in na-
stavljanje uradnikov. 

Komaj j e Maksimovič postal 
linister, je še odklonil vse 
trankarske nepristaše iz svoje-
[s resorta tčr postavil na služ-
»ena mesta moralno in šolsko 
«kvalificirane osebe. To je de-

brez ozira na uradniški za-
kon. 

Okrajni glavar Jokič je bil v 
odni preiskavi in zaporu, pa je 
e vedno okrajni glavar, dasi-
avno ni kvalificiran. Stevič je 
oneveril iz državne kase 300.-
00 din. pa je postavljen za o-
lajnega glavarja. 

Na smrt obsojeni razbojniki 
1 sprejmejo v zaupno državno 
Bžbo. Obtožnica navaja slučaj 
«te Leopde (Leondreva) iz 
«edonije, ki je bil obsojen na 

tort. Pobegnil je v Albanijo, 
»e je vrnil v Beograd, bil v 

linistrsjvu za notranje zadeve, 
liel z velikim županom v Bi-

tam dobil zaupno službo, 
tem mestu je lahko organi-

ral atentat na Popoviča, ured-
ba "Južne zvezde", ki je tako 
»tal žrtev tega sistema. Isto-
io na smrt obsojeni Naka Iva-

je sprejet v policijsko 
Bžbo. 

»dnje parlamentarno sredstvo: 
obtožba. 

Na koncu pravijo poslanci v 
Hožnici, da so vložili tožbo 
ot zadnje sredstvo, ki jim je 

• l ah v boju proti nezakonito-
' režima notranjega mini-
[»• tej obtožbi bo sklepala 
•prila narodna skupščina, ako 
tiikrat ne bo dala vlada o-

livko in bi narodna skupščina 
M odgodena. 

Za obtožbo bo glasovala cela 
F»cija, ki šteje 160 posjan-
1 Ako bodo glasovali kleri-
p zopet proti obtožbi kot so 
vikrut, ko so obtožbo vložili 
fc*vH.i>odo v drugič prevzeli 
«Jpolrrn parlamentarno odgovor-

i h za režim policijskega na-
I v Jugoslaviji, 

Jflavski dom v Mariboru. Na 
'»ji plenarni seji Delavske 

orni<e v Ljubljani, na kateri 
votirali 1,600,000 Din za 
*lbo nove hiše na Mikloši-
''cesti, xo^v podoben namen 
' tudi 500,000 Din v prora-
1 iMavske zbornice za Mari-
' Tudi tu se naj namreč zgra-
** ijub)janskem načrtu do-

/. mestno občino poseb-
/a 1,600,000 Din, v kate-

a |K>leg stanovanj svo-
"tore zlasti podružnica 

/Uirnice, borza dela in 
'rok ovne organizacije, 
bi r>o»tala last mestne 
ki bi morala radi tega 

ari po ljubljanskem na-
"J >n Din. O oddaji loka-
'anovanj bi odločal po-

e zbornice potrebuje še samo 
odobritev ministrstva za soci-
jalno politiko, kar se bo zgodilo 
v najkrajšem času in bi torej 
lahko tudi v Mariboru začeli 
čimpreje graditi, ako ai bo mest-
na občina osvojila to lepo po-
nudbo Delavske zbornice. V 
Mariboru, je letošnja stavbena 
®*zija doslej še popolnoma 
mrtva. Izgleda pa. da bo pola-
goma vendarle tudi Maribor, ki 
ima najhujšo stanovanjsko be-
do, vsaj nekaj gradil, če bo pri 
merodajnih krogih dovolj dobre 
volje. V Delavskem domu bo 
tudi posebna dvorana za zboro-
vanja. Ta načrt je tembolj po-
zdraviti, ker v Mariboru silno 
primanjkuje primernih lokalov. 

Trije kinematografi v Trbov-
Ijah. Dne 25. marca je bil otvor-
jen tretji kinematograf v Trbov-
ljah in sicer v klerikalnem Dru-
štvenem domu. Ker obstoji en 
kino tudi v Hrastniku, imamo 
v občini skupno štiri kinemato-
grafe, torej že enega več kakor 
v Ljubljani. 

Zgradba vodovoda v Hrast-
niku. Občina je odobrila zgrad-
bo vodovoda v Prapretnem, Ple-
skem in v Hrastniku. Teren je 
bil že pregledan, načrtov pa še 
vedno ni. Ker znaša fbnd za 
zgradbo zaenkrat samo 200,000 
Din, ni pričakovati, da bodo pri-
čeli graditi vodovod že letos. 

Zopet smrtna nezgoda. Dne 
9. marca ob 8. uri zvečer je pri 
kopanju premoga na Tereziji 
smrtno ¡ponesrečil s. Erjavec 
Jurij. Zapušča ženo in nepre-
skrbljene otroke. Smrtne ne-
sreče so sploh v zadnjem času 
pri nas na dnevnem redu, če-
mur se pa ne smemo čuditi, saj 
se vrši tako nečloveški pritisk 
na delavce za večjo in večjo pro-
dukcijo, da morajo delavci pri 
takem divjem delu ponesrečiti. 
Plače so vsak dan manjše, tako 
da delavcu res ne prestaja časa, 
da bi mogel pri svojem nevar-
nem delu še misliti na svoje Ži-
vljenje. Mora kopati. in -kopa-
ti, da zasluži vsaj toliko, da za 
silo preživi svojo družino. Var-
nostnih predpisov se sploh ne 
vpošteva, saj tudi ni potreba, 
ko še ni itak od nadzorovalne 
oblasti nihče prišel pogledat v 
jamo, tako da Trbov. prem. 
družba lahko nemoteno izko-
rišča in ubija to ubogo rudar-
sko rajo, čeprav prinesejo ma-
kar vsak dan nekaj mrtvih ru-
darjev iz jame, saj je še vedno 
dovolj brezposelnih, ki so bili 
lansko leto vrženi na cesto in so 
sedaj pripravljeni, dati življe-
nje za mastne dobičke TPD. 

IZ PRIMORJA 
V tolminskih gorah tarejo 

ljudi raznovrste skrbi. Življe-
nje je vedno težje, davščine ne-
znosne, z gospodarstvom ne mo-
rejo nikamor naprej. Maloduš-
nost se polašča gorjanov in mi-
sel za rešitev iz sedanjega po-
ložaja jih vodi k sklepu na iz-
selitev. Okoli 50 fantov in mož 
se pripravlja na odhod z rodne 
grude po svetu s trebuhom zs 
kruhom. Ko odidejo ti, pojdejo 
za njimi drugi. Nasveti, da naj 
ostanejo doms, vztrsjajo, dela-
jo in čakajo boljših časov ne zs-
ležejo nič, ker vidijo na mestih, 
katera bi morala skrbeti za po-
vzdigo gospodarstvs in za za-
služek ljudstvs, neprijszne o-
braze in čestokrat čujejo iz ust 

ko-

ganizacije . . . nato pa se zgodi 
čudo, da bo istrska pokrajina v 
kratkem čisto italijanska. V 
resnici ae mu zdi, da ae bliža z 
velikim korakom čas, ko bo vsa 
Istra govorila plemeniti, jezik 
Danteja in Mussolinija . . . to-
da denarja ni za propagando I 
Sredi drugega članka Venturini 
išče lire za raznovratna društva 
in organizacije, pa lir ni in jih 
tudi najbrže ne bo. Tako bo tež-
ko očistiti deželo od žlindre ža-
lostne preteklosti" in nesrečni 
Italijani bodo morali Še dolgo 
Časa živeti skupno "z ljudmi 
polbarbarske mentalitete". U-
bogi Italijani! Cemu pa so prav-
zaprav pridrli med slovanske 
Istrijane? 

Pobratenje med Italijani in 
Slovenci na Gortikem bo v krat-
kem popolno. Tako Čitamo v 
"Piccolu", ki vse ve in včasih 
dela čudeže. "Goriška pokrajina 
ima vsa sredstva, da bo mogla 
prospevati in napredovati: go-
spodarske dobrine, katere treba 
izkoristiti, dobrosrčnost in de-
lavnost prebivalstva, inteligen-
co in sposobnost vodilnih raz-
redov, živ patrijotizem in od-
krito fašistično vernost." Oko-
liškim Slovencem, ki pridejo 
pod goriško občino, se morajo 
dati šole, kakor so v mestu, in 
pomagati se jim mora z vsemi 
kulturnimi sredstvi, s prome-
tom in zvezami . . . Dobrosrč-
nost in delavnost slovenskega 
prebivalstva je znana, občutili 
pa so Slovenci doslej že v polni 
meri tudi "inteligenco in spo-
sobnost italijanskih vodilnih 
razredov". Ako slednji ne misli-
jo kreniti na lepša pota in seči 
po boljših sredstvih, bo možnost 

pobratenja vedno slabša. 
> 

Vspavalne praške je nasula 
posestniku Ivanu Vidicu iz Sv. 
Križa v kozarec v neki gostilni 
v Ajdovščini Amalija Arzela iz 
Malih Zabel j. Domov grede se 
je onesvestil. V gostilni na Cesti 
je pozneje opazil, da nima več 
denarja. Tisočake mu je pobra-
la omenjena prefrigana ženaka, 
katero so vtaknili v zapor. 

Po dvanajatih lotih so je ogla-
sil iz Rusije Anton Brstuž iz 
Dola pri Cepovanu. Dela v ne-
kem rudniku in pravi, da hudo 
trpi. Oče mu je poakrbel listine, 
da se vrne domov. 

Občinski pforačun v Slapu pri 
Vipavi je narastel na 46,000 lir. 
Slap je majhna občina ni več 
stroškov. V Vipavi imajo pro-
račun za 210,000 lir! Na Slapu 
so sedaj kar trije občinski urad-
niki. Poprej je opravil vse en 
sani tajnik za majhen denar. 
V deželo se selijo tako Italijani, 
ki hočejo dobro živeti na stroške 
domačinov. Iz Rima zadoni po-
gostoma klic, da se mora povao-
di stediti! Istočasno pa se uri-
vajo med Slovenci raznovrstni 
Italijani, da vživajo med njimi 
dober kruh. V Vipavaki dolini 
nameravajo odpraviti švicarsko 
pasmo govedi in uvesti slmen-
t al s k<>. Gos|)odarske razmere 
pa se slabšajo tako, . da morda 
ne bo ne ene in ne druge. 

Ustrelil svoje dete in samega 
Hebe. ;i6letna Josipina Puntar v 
Proseku je imela ljubavno rsz-
merje s poročenim posestnikom 
40letnim Ivanom Lukša. Njego-
va žena se je trudila, da ga od-
vrne od Puntarjeve in naveže 
na dom, zlasti še, ker »ta imela 
lepo 18 mesecev staro hčerko. 
Puntarjeve je priAla dne 23, 
marca zvečer k Lukšovi ženi in 
jej je izjsvila, da opusti za bo-
doče vsako občevanje z njenim 
možem. Lukša je to slišal. Od-
stranil se je, se vrnil s puško in 
ustrelil ns Ionsko. K sreči ps je 
nejgova žena vdsrils po puAki, 
da je strel šel drugam. Nsto sts 

tem končal s strelom še samegs 

sebe. 
Izseljevanje pov*odl. V Hv. 

Kržu pri Trstu se je preživljalo 
pred vojno še mnog»» tujih de-

oblastnikov trpke besede: 
mur ni tu prsv, ps nsj gre dru-
gam! Misel na izseljevanje gre 

od vasi do vssi po vsej deželi in pobegnili. Lukša pa je aU>pll do 

kskor se kaže, bo kmalu v ino-| gVoje hčerke, jo ustrelil In po-

zemstvu ogromno število pri-

morskih Slovencev. 

O Istri je napisal v fašistič-

nem glasilu "II PoH« <*i Tr i '-
ste" signor Franceaco Venturi- . 

ni dvH članka. I>olgegs razmo- |avcev. Kamnoseška obrt sedaj 
trivan.a kratek smisel je ta. da propads. Domačini mislijo na 
ie trebs nemudom* odstrsnit še ir.eljevsnje. Neksteri so te„ i-
L ostale slovsnske duhovnike .kali boljših ča«,v v Dsrd.ne-
,„ učitelje, potem se morajo za Uh. V Franciji, v Amerik Do-
^tT vsi siovsnski listi in med i ma ni prsvega zaslužka. AirI se 

druirorodci se imsjo nemudoma brezposelnost Kruhs manjks, 
d v o r i t i otroškT^l . ds Zato odhajsjo drug za drugim. 
Ed 0 otroci razumeli Italijan-1 V juino A-r iko J . od l« p £ 

ii/itelia ko stopijo v kratkim »edern družinskih o«v. 
^ J " 1 - pojdejo otroci. 

Dalanka odikodniaiko 
zavaroval)« v Floridi 

Držsvna legisiatura je pričela 
zborovati. — Njsno zborova-
nje bo trajalo dva meseca. — 
Zato se je treba poturitl i de-
lavskim odikodninakim zako-
nom. ̂  

Washington, D. C. — Willlam 
Green, predsednik Ameriške de-
lavske federacije, in predsedniki 
drugih delavskih strokovnih 
organizacij, ki ao pridružene 
Ameriški delavaki federaciji, ki 
so agitirali v raznih državah za 
aprejem odškodninskih zako-
nov, so zvoje oči obrnili na Flo-
rido, ker se je legislatura te dr-
žave sešla k zborovanju dne 6. 
aprila t. 1., a zborovanje bo pa 
trajalo le dva meseca. Dozdaj 
je tri in štirideset držav spreje-
lo odškodninske postave za za-
ščito ponesrečenih de^vcev. Dr-
žave, ki šfe niso sprejele odškod-
ninskih postav, so: Florida, Se-
verna in Južna Karolina, Missis-
sippi in Arkansas, pa Distrlkt 
Kolumbije. 

Morrlson, tajnik Ameriške dur 
lavske federacije, je šel pred ne-
kaj meseci v Florido in je kon-
feriral z Atkinsom, predsedni-
kom Državne delavske federaci-
je glede agitacije za sprejem 
odškodninske predloge za zašči-
to ponesrečenih delavcev. Od-
bor Pržavne delavske federacije 
je sprejel predlogo, ki jo je odo-
brila Ameriška delavska federa-
cija. Predloga določa, da pod-
jetniki plačujejo proporcional-
no v državni zavarovalninski 
sklad. Privatne kompanlje so 
iaključene od zavarovanja delav-
cev proti nezgodam, kakor je to 
v državi Ohio, v kateri je od-
škodninski zakon sestavil Wil-
llam Green, ko je bil državni se-
nator v omenjeni državi. 

Strokovno organizirano delav-
stvo v državah Severna in Južna 
Karolina in Arkansasu se priza-
deva, da bodo sprejeti enaki za-
koni za zavarovanje delavcev 
proti nezgodam. V Arkansasu 
dela atrokovno organizirano de-
lavstvo na to, da so amendira 
državna uatava, da bo mogoče 
aprejjeti zakon za zavarovanje 
delavcev proti nezgodam. Dr-
žava Arkansas ima inicijativo 
in referendum in ustavo bo lah-
ko izpremeniti v dveh letih. 

Ameriško društvo za delavsko 
zakonodsjo je izdalo letak, ki 
naj aluži za razpravo v zbornici 
o predlogi za zavarovanje delav-
cev proti nezgodam. V tem le-
taku se naglaša, da so se v Flo-
ridi izvršile velike izpremembe. 
Delavci so veliko v večji nevar-
nosti, da ponesrečijo na delu, in 
nesreče se množe, ker delavci 
opravljajo zelo nevarna dela pri 
gradnji stavb in cest in drugih 
stavbinskih delih, l^etak nagla-
ša, da Florida potrebuje zakon 
za zavarovanje delavcev proti 
poškodbam, ki pa mora biti tak, 
da koristi delavcem in podjetni-
kom po celi državi. 

Letak argumentira proti sta-
rim zskonom, po katerih je pod-
jetnik odgovoren za ponesreče-
nja. Po tem zakonu so odvet-
niki tožili podjetnika, a tožbe so 
dostikrat končale, da delavec ni 
dobil centa. 

Zakonu nasprotujejo Južni na-
zadnjaški podjetniki, ki so na-
čelni nasprotniki socialnih zako-
nov. N 

Rada rjav« dividaada 
Seat t le, Wash. — Podsutba v 

premogovniku Psdfic Coaet 
Coal Co. v Csrbonadu Je v petek 
ubila dva rudarjs. Pet rudsrjev 
je še pod zemljo. 

Držsvas priča ublts. 

Chicsgo. — Alex Burbs, »Ur 
26 let, etsnujoč ns 2858 W. 39th 
st., Je bil v petek zvečer ustre-
Ijen. Burbs je imel biti glsVns 
držsvna priča v morilskem pro-
cesu, ki se ims začketi v krat-
kem. Policija sodi, ds je bil 
njegov morilec nsjet v svrho, 

se prepreči njegovo pričanj*. 
Morilec je ušel. 

ZDRAVSTVO 
O RAKU 
l'Un li ") 

šele kaks večja krvavitev, 
naglo hiranje in hujšanje ali 
naglo obolenje in poslabšanje 
delovanja prizadetega organa 
opozori bolnika na njegov, težki 
položaj in resnost bolezni/ 

Mnogo ljudi ima male brada-
vice, "znamenja", polipe, male 
meh urne izrastke v telesnem 
tkivu, ki se v poznejših letih 
začno spreminjati, postsnejo 
zlega značaja, razpadajo, dege-
nerirajo in ae apremenijo v raka 
z vsemi ie gori navedenimi last-
nostmi ter posledicami te bolez-
ni. Težko je predvideti te dege-
nerativne spremembe na navad-
nih novotvorbah; čimprej "jih 
odstranimo, tem gotovejši je 
uspeh. 

Dalje pripisujemo vzrok bo-
lezni kroničnemu vnetju po stal-
nem draženju sluznice, pod ke-
mičnim ali pathoioničnim vpli-
vom. Tako domnevamo, da rak 
na ustnicah, v ustih, v grlu, ima 

nicah po pipi. Prav tako ao 
iskali raka v poklicu; ljudje, ki 
so zaposleni v tvornicah, kjer 
imajo posla s smolo za tlakova-
nje (katran), s parafinom, i 
arzenom, dimnikarji radi saj in 
radiologi po opeklinah, oziroma 
po dolgoletuem opravilu s 
Roentgenovimi žarki. Mnogo-
krat se pojavi rak na starih 
brazgotinah, opeklinah, na sta-
rih izpuščajih, po tuberkuloznih 
ranah in aifiiističnih razjedi!-
nah. Dalje po starih brazgoti-
nah raznih kožnih bolezni kot 
po lupusu. — Po kraju in po sili, 
ki jo pokaže v' svojem porastu, 
sklepamo na nevarnost in more-
bitno uspešno zdravljenje bo-
lezni, Razne nezgode, udarci na 
prsa, padec ns koleno, kostne 
zlomenine, dsjo mnogokrat po-
vod, da se rak v poznejši dobi 
razvije in pride do izbruha. 

Tudi nismo na Jasnem, da 11 
se dozdevni mikrob podeduje 
ali so pa kasneje vgnezdi v or-
ganizem, potom okuftenja iz 
zraka ali iz soseščine. 

Zdi se, da rak ni naravnost 
prenosljiv, vendar ipora obsto-
jatl posebno nsgnenje sli raz-
položenje organizma, ki al ga 
rak zbere za avojo žrtev; sli 
vasj verjetno je, da Je človeško 
telo bolj ali manj odporno. Opa-
zovanja zopet govorijo za oku-
ženje po dotiku; vsaj mnogi slu-
čaji to potrjujejo; vendar ni-
nismo za to trditev dovolj stvar-
nih dokazov, niti ne s statistika-
mi ne s poizkusi. Poskušali so 
(Hitom številk in preihnogih u-
gotovitev poiskati kak vzrok ali 
povod, v zemljepisni legi, tal-
nem ustroju krajev, dalje iz 
IKidnebja, pitne vode, toda vse 
brez končnoveljavnega ln zaže-
Ijenegs uspeh*. 

Zadnje čsse se po dolgotraj-
nem delu In poizkusih vsčins ra-
ziskovalcev oprijemlje mnenja, 
da mora biti rak nalezljiv in da 
igrajo zunanji vplivi, način živ< 
ijenja, starost, spol, podedovs 
nost gotovo ulogo. Vss doseds-
nja mnenja so si edina, da more 
rak napasti zdrav organizem, 
tembolj telo, kjer je bila jetika 
ali syphilis v pokoienju. 

Kljub iznajdljivosti raziako 
valcev, njihovi delavnosti, raz 
nim poizkusom v laboratorijih i 
najlMiljšo tehniko, povzročitelja 
še ne |iozriamo; mogoča radi nje-
gove neznatnosti, ker Je more» 
biti v rakovem tkivu zgubil svo-

bistvu ista »vojstva kot rak. jo in rastejo, tem hujša js bole-
(Vown-gsll sedi navadno mod zen in brže amrtonosno konča 
deblom in krono, od tod mu tu- j Kot sem ie omenil, si zdravo 
di vem ime. vendar se nahaja i tkivo po atalnem draženju pri. 
lahko na korenini, na vejah ali ¡svoji lastnost prehitre in preve-
listju. Je to bujns rsst in poga-l||ke množitve celic, ksr rsvno 
njsnje neoblikovanih celic dre-
veanega ali raatlinakega tkiva 
v kepaato gručo brez prave obli-
ke kot karfiola. Kar je še bolj 
važno in kar potrjuje eaakoat 
tumorjev je dejatvo, da hiatolo-
ška zgradba celic tega Crown-
gall-a silno sliči rakovim. Kot 
rak tako sestoji Crowngall iz 
množice mladih ter nulih celic, 
ki imajo bujno raat in ae hitro 
množijo, a ne dozorijo popolno« 
ma na atopnjo aoaednjih raz vi-
tih celic, t. ae ne diferencira-
jo kot se izražajo histologi. 
Prav tako kot rak. napada 
Crown-gall po svoji bohotni ra-
sti sosedne tkivo ter gs potom 
vgnezdenja (infiltration) in u-
tesnenja (compression) uniču-
je, lastnost, ki je značilna za 
neoplastične celice in za zlo na> 
ravo raka. Dalje razvija 
Crown-gall pravtako kot rak 
drugotne novotvorbe v sosed-
nih organih poleg prvotne, čl-

vzrok lahko poškodbo sluznice, gar zgradba celic Je pravtaka. 
n. pr. po gnilem zobovju, na ust-fskoso opazovali na bolnih ll< 

stih steblove celice, ki so se po 
crown-gallovi metastazi tja za 
nesle in razrastle ln da je ta no-
va tvorba zvezana z nepretrgano 
verigo crowngallovih celic s pr-
votnim tumorjem. 

Rastlina bolna na Crown-
gal I u podobno pešs, hira ter ve-
ne kot radi raka oslabljen bol-
nik^ 

M. femith je izoliral is Crown-
gsll-s posebno bakterijo, ki Jo 
imenuje Bacterium tumofs-
člena. Vcepil je rsznim rastli-
nam omenjeno baktortjo ln opa-
zoval slične novotvorbe kot na 
prvotni bolni rastlini, tako jt 
trdno dokazal, da Je rak rastlin 
bakterljalnega izvora. 

lato Jo dokazal M. Magron na 
kir. kliniki prof. Goaaet-Ja v 
Parizu. Dva- tri tedne po ceplje-
nju so se namreč pojavili na 
solnčnlcah, ricinu, paradižniku, 
na pesi tor pelargonljah popol-
noma siični Crowngalll, z Isti 
mi.svojstvl metastaz ter hlsto 
loške oziroma pri rastlinah na 
koži in so poštfbno »lični raku na 
prNih, ki ae razrašča ter infUtrl-
ra maščobno tkivo. 

Zanimivo je dalje, da ae po 
veepljenju v neposredni bližini 
nežive grče ali v listni pazduhi 
razvije včaaih tumor na površi-
ni ali v globini atebla, ki Ima 
poganjke kot koreninice, liste, 
vejice in včasih celo cvetje. Te 
izrastke ai sllčno razlagajo kot 
embryome in terstome pri člo-
veku, 

Kljub temu, da so neoporečno 
dokazali, ds je Bsi teriuni turne-
fsclsns povzročitelj Crown-
gall-a, Je težko najdljlv Iz Iml-
iifga razpadajočega tkiva. Ugo 
lovili so, da se drži v okolici ra-
ne v še zdravem in ne načetem 
telesnem tkivu in zdi »e, da 
draži na razdaljo potom |m»eb-
nega mehanizma celice in vzbu-
ja njih bolno rszmnoženje. 

Analogno temu dejstvu, ds 
pri Crown-gallu bakterija M ^ l 

nahaja v sosednjem še zdravem 
tkivu, »o naprsvlli Blumenthsl 
in njegovs šols v Berlinu slede-
či ženi jelen poizkus: V večji od-
daJjenostl Človeške rakove ra-
ne, kjer ae Jim Je zdelo teleano 
tkivo še nepoškodovano, so izo-
lirali Iz serozii« tekočine bskts-
rijo, ki je jsko podobna Bac-
terium tumefaeisns. Cepljens 
na solnčnico jim je pognala ti-
pični Crown-gall, isti avtorji so 
e«pili z Bac t. tumefacen» živali 
in doM'Ufli v nekoliko »lučajh nu-

jo prvotno oMiko in je prevef votvorbo, ki je imela karakter 
podoben bolnim celicam, da baraka.' 
ga mogli razpoznati. * Gotovo je, ds vabujs Crown-

Doyen Je že pred 20 leti mi gali z svojim Bsct. tumefsciens 
slili, ds Je nsšel mikrobe raka. mnog» zanimanja in ko bo nje-
dal jim je ime (mikročoccu* g,»Vo fizikalno-kemično delovs-
aeoformana), ki ps povzročsjo nJ l. pojasnjeno, bo nsprsvljsn 
le |*idobrie tumorje Ishkega zns korak naprej v reziskovs-

nju in pojmo vss ju rsks. 
Plimmer In njegovs šols s« 

poskušsli z vbrizgsvanjem kvss 

v Ame-

itkegs r, se s to ječ iz ZSStop^ - ^ , _ „ , 

lavskS zbornico in ¡ljudsko šok,. Clsnksr prlporočs J tev^ U 
čjne. Proračun Delav-!* raznovrstne italijanske or- Rod za rodom 

Mar Donald odpotoval 
riko 

Jxjndon. 9. spr. — Rsmsay 
«•Donald, vodja delavske par-

in bivši 
v Angliji, 

je dsnes odpotovsl t Združen* 
držsve s psrnikom "Aquitsnis". 

n ic ( sat i h arom y ess rwwif or • 
man») zajcem In mišim in so s 
tem povzročili nekaj, kar Je bi-
lo pod<»bno novotvorbam. 

Izmeti psrszltsrnih tsorij je 
nsjbolj verjel ns domnevs R. F 
Smiths, »lavnega ameriksn»ke-
ga rsstlino«lovca. - ki se mnogo 

Dufrenoy Je v zsdnjem čssu 
odločil »ličen mikrob Iz alepske 
smreke (pin d'Alep). 

( ohnhelrn misli, ds nekstere 
relice ostanejo ns prvotni »top-

označuje raka. V tem smislu bi 
imel rak neksj podobnega rast-
Uni, kl s svojo lepivo tekočino 
ali smolo obda žuželjko In za-
pre. Na dotičnem meatu pomno-
ži rastlina izločevanje avojoga 
lepivega aoka in bujno poganja. 
Baje od tega kasneje sama po-
gine. Torej obramba v obliki 
premočne raat i jo vede k degv* 
nersciji m amrtl. 

• (Konec prthudnjlf) 

Borah-BoHsrJsvš 

debata o prohlbioijl 
Neoficljelna razaodba po dsba-

II Je bila, da jo senator boljio 
argumentiral. 

IloMton, Mass. — Senator Bo-
rah in Nicholas Butler, pred-
sednik Columbia univerzs, sts 
8. marcs zvočer javno debatira-
la v tukajšnji Aimphony Haiti o 
vprašanju, če bi bilo dobro, da 
se republikanska stranka isrečo 
v svojem volilnem programu 
prihodnjo loto za odprsvo pro-
hibiclje. Borsh js zastopal sta-
lišče, da se no sme izroči, Butlor 
je pa pozival ropubllksncs, ds 
se IzroČoJo zs odprsvo 18, a-
mendmsgts. Okrog 300 ljudi 
jo poolulslo debato. 

"Tlie Boston Hersld" je do-
ločil devst neoflcijolnth aodnl-
kov, ki naj po dobàti izrečejo 
•vojo sodbo, kateri Jo zmsgsl. 
ôeat "sodnikov" proti trom Je 
izreklo, da je Borsh pobil But-
lerjs. 

Borsh Je vsa čaa argumenti-
ral, ds ropublikanaks atranka 
mora porabiti va* svojo alio zs 
enforslranje 18. amendments. 
Prohiblcija j* v uatavl, iskon 
je tukaj ln kdor prezira ustsvo 
in postavo, j« slab državljan, 
Ako se odpravi prshibleljs, «s 
zopet vrnejo čssi »slunov, Bo-
rsh ps sovrail salun«. Na dru-
gi *tranl j« Butlsr dejal, da •* 
nsj prohlblcijs od«tranl Iz zvsz-
ne ustave in pr*pusti po*smez-
nim državam ; drisv* n*J to 
vprašanje rešijo i referendu-
mom. Katera drž«v* hočs ime-
ti *uâo, naj Jo Ims, kstors ps 
nočs, «e J* ne am* ailltl, Butlor 
ae Je atrinjsl z Borshom asmo 
v eni točki, namrač da stari ea» 
lun a* ne »m* v*č vrniti. 

Mokri aevvda niao bili zado-
voljni z raz»odbo sodnikov, psČ 
pa pravijo, da j* Butl*r iarokot 
mnenje večine ljudatvs v Am«-
rlkl. x 

Tristo dijskov navalilo ns ns-
psdslcs. 

Chicsgo, U, apr. — Vč«r«j Je 
v Hyde Park predmestju nsva-
lila dijaška drhal ns nekega 
Charle»a Touaalnta, ker J« bil 
zajet, ko Je hotel n«p««ti n«ko 
dijakinjo. Policija Je s «ilo n« 
pravila red, ker «o g« razkačeni 
«rsdnJeAolaki dUaki hoteli lin-
čati. Dijaki bi pač morali znati 
bolj* kntrolirati svoj* razbur-
J«nJ*. * 

Kje «o: 

MI kola Mlleusnlč iz Goapičs. 
Lots 1U1U j* žival v New Yorku. 

Andrijs Hudsr iz Zsdobsnj* 
pri Ksrlovetj, Živel Je v Kini. 
Ps. 

Ant*«* Avères, doms ia Dobr-
ne pri Celju; živ*l Je v Klkltiu, 
W Vs. ter v Durblnu, W. Vs. 

Vsssly Anion In Vsasly Je-
hsnn. Živela ats v Clsvslsndu. 

Atsfsn Ferko J* iiv*l v B*-
thlehemu, Pa. Polar TrtwvH. 
zadnji poznani nafiov: 101 Wll-
son Ht., Woodlawn, Ps. , 

l)Juro forak, zsdnjl poznani 
naslov 1100 Kast 28th street 
l<oraln, Ohio. 

Msriui Psullč, zsdnjl poznsni. 
nsslov: P. O. Box 148 Kaat 
PUtaburg, Ps. 

MsriJs KoroSer, rodom II 
Ktrsnice, Krii*vac. 

Marko Is Hlmo Mrdjenovlč, 

Ms 
Ismentarne skupine 
Isborltski premljer 

nji rszvojs, se ne diferencirsjo doms iz Točks. »rez Vojnič. 
Hi /sprt« v organizem kssnej» Matt Jura« is Aibeniks. 
oživijo in zsčno znovs pogstijs- frsnr Jekavčsn Iz Delnic. Ži-
ti in bujno rsati, *n*logno kot vsi J* v CUvsIsndu. 

a patologijo rssthn. i>n "je' mlsdl pogsnjkl brlstljo nii «sne- K d o r b l ksj vedsl o Uh Iju-
o|srroril ns veliko pridobnoat njena*n Ori»wn-gsll-uN Hkratks d*h, j* nsproš*«, d* nsansni iz-
med rakom človeks in žlvsll te» rečeno, bolnik je žrtev nelz^r- **lnilk*mu poalsncu (CommU-
mod rs no drevja, r«stlln, ki Jo t»enega mnoienjs rsk<»vlh mis sioner of Fmigrstlon) 181» 
Imenuje Cwwn-gsll, ki Ims vidih celic; čim hitr*J* »e množi , Brosdway, New York Dty. 



Janko Telban : 

Št 215... 

Pred menoj leži drobno pir 
amo. Precej je te zarjavelo, tu 
pa tam ae poznajo preti na ovo-
ju in odtise pečatnega voska Je 
zdrobil tok časa. Kje je pisec, 
ki je pisal na ¿isto navadni čr-
tani papir drobne črke In ki se 
je v davnem minulem času na-
žival moj prijatelj ? Mends je 
odšel tsm daleč proti vzhodu, 
ter si je na prijaznem griču, 
med cvetočimi jablanami ustva-
ril novo življenje; mords Je bil 
oni neznenec, ki so ga pred ne-
davnim časom potegnili iz Dra-
ve — ali pa je bil oni lopov, ki 
ho ga obesili lansko zimo na ju-
ntici. Pač pa Je to za nas brez 
pomena, kje In kaj se je zgodi-
lo t njim in kaj mu je prinesla 
večna uganka prihodnosti, dej-
stvo je preteklost, ki stoji nepo-
zabljeno v zgodovini posamez-
nega človeka. 

Dragi prijatelj! 

Oprosti mi, da Te nadlegu-

jem. 
. Danes so mi na kratko odpo-
vedali službo, ker so izvedeli mo-
jo prošloat. Vidiš, človek, ki bi 
rad pričel novo popolnoma novo 
življenje, kakor mladenič, ki v 
zornih letih odhaja z najboljši-

mi upi v svet ustvariti ai bodoč-
nost, nims sreče. Dan* za dne-
vom me hujše preganja usoda, 
ter me žene v obup. 

Zakaj toliko pokore radi ene-
ga samega prestopka. 

Nimam čioveks pod milim ne-
bom, kateremu bi mogel pove-
dati vse moje gorje, zsto pišem 
Tebi, ds me tudi Ti ne boš sodil 
slsbo, kakor me svet. 

Oprosti, da Te nadlegujem 
in prejmi mojo najtoplejšo za-
hvalo zs vse, kar si mi storil do-
brega. Govoril bi peč Še enkrat 
rsd s Teboj, ps ne morem, srce 
se mi krči od žaldati, ker sem 
med vsemi bitji na zemlji, pač 
jaz nejvečjs ničls. 

Odidem tjs v dsljo brez ciljs, 
ter se nsjbrže ne vidivs več. 

Tebe pa čuvaj Bog! 

Tvoj Radej . . . 

Zgodnje pomladansko splnce 
se je že skrilo za obzorje; po u-
licah je legla pusta, mokrs me-
gla. Soleki zvonec je zapel štiri 
popoldne In male Črna mravlje 
so se vsule na cesto, ostro piha-
joč predse, dssi je bils že zgod-
nje pomlad, vendar je vel le mo-
čsn vzhodni veter tsm preko 
Grsda. Mali osemletni Radej je 
hitel z drobnimi korski proti 
domu v roki držeč krčevito 
knjige. 

Skoro psdel je v sobo. 
"Dober večer, mamica!" 

Pri ogledalu je atala lepa le 
mlada • ženska, visoke vitke po-
stave. Nervozno je uravnavala 
dolge, Ieskečemu zlatu podobne 
lase v frizuro. Nalahno je z gla-
vo prikimala ter se niti ozrla nI. 

"Mamica, kajne, da se bova 
danes skupaj učila. 2e dolgo ni 
si bila pri meni, jaz te imam pa 
tako rad." 

"Nimam časa Radej, moram 
z gospodom Franom v mesto. 

"Nikoli nočeš ostati pri meni, 
vodno me puičsš samega z go-
spodom inštruktorjem. Toliko 
lepega ti imam za povedati. Ka-
ko prijetno je bilo danes v Šoli. 
Brali amo tako lepo povest o ne-
ki ubogi deklici, kateri sta umr-
li oče in mati. Nikogar ni imela 
na svetu vedno je bHs tsko sa-
ma, brez vsske ljubezni. Potem 
pa je . . 

"Pusti me s temi neslanosti-
mi, aaj vidiš, da se mi mudi. 
Tsm k mizi sedi in se lepo nauči 
nalogo." 

Koketno je possdila klobuk 
na glavo, ter al ogrnila težki hr-
mellnov plašč. Odprla je vrata. 

"Mama, mamica! Me za slovo 
niti poljubiti nočeš?" 

"SRnež!" 
Nalahno se je sklortila nad 

malo kodraato glavo ter rudeče 

MARK TWAIN: 

MALI KLATEŽ 
TOM SAWYER 

Poslovenil L Mulaček. 

(Dalje.) 

Ne, rajši bi postal vojak in se vrnil čez 
dolgo let slaven in truden boja. Ne, še boljše bi 
bilo, če bi šel med Indijance, lovil bivole, hodil 
na bojne pohode v gorovja in v brezpotne veli-
ke planjave daljnega Zapada in se povrni) v 
pozni prihodnjosti kot velik poglavar, i*>ln pe-
rja, strašno pobarvan, ter ae prlšoplrll kakega 
zaspanega poletnega dopoldneva s krvoločnim 
bojnim vpitjem v nedeljsko šolo in navdal oči 
svojih tovarišev z neutolažljivo zavistjo. Toda 
ne, bilo je nekaj še bolj veličastnega kot to! 
Hotel je postati morski razbojnik! Da, to je ho-
tel. Sedaj je ležala njegva prihodnost jasno 
pred njim in se svetila v nepojmljivem blesku. 
Kako bi njegovo ime navdajalo avet in pretre-
salo ljudi! Kako slavno bi rezal plešoče morje 
v svojem dolgem, črnem dirjalcu z imenom 
"Duh viharja", na katerem bi vihrala apredaj 
njegova strašna zaatava! In tako bi ae na vr-
huncu avoje alave nenadoma prikazal na avo-
jem nekdanjem rojstnem kraju in prišel v cer-
kev ves rujav in zagorel, v svojem črnožame-
tastem jopiču in hlačah do kolen, a škrlatasto 
rdečim pasom, polnim samokresov, s svojo od 
zlpčinov zarjavelo kratko sabljo ob strani, širo-
kim klobukom z vihrajočimi pereal na glavi, z 
razvito črno zastavo v roki, da bi ae videla na 
njej človeška lobanja s prekrižanimi kostmi, 
in z veliko radostjo bi poslušal šepetanje: "To 
je Tom Sawyer, morski razbojnik! Crnl mašče-
vala španskega morja!" 

Da. tako bodi; njegova karijera je bila od-
ločena. Pobegniti je hotel od doma in nastopi-
ti KVOJO pot. Takoj nasi win jega jutra Je hotel 
odpotovati. Kaditega se mora sedaj pripraviti 
in zbrati svoja sredstva. Podal se je k gnjlle-
mu itarobku v bližini in začel kopati na enem 
koncu z nožem. Kmalu je zadel na les. ki je 
votlo zadonel. Položil je nanj svojo roko in s 
povdarkom izgovoril tole zagovarjanje: 

"Kar ni tukaj, pridi! Ksr Je tukaj, ostani 
tukaj!" 

Odgrebel je prst In odkril smrekovo dešči-
co. Privzdignil jo Je In razkril majhno zaklad-
nico, ki je imela dno In strani iz deščice. V njej 
je Irtela frnikula. Tomovo začudenje je bilo 
brez moj! Osupfl *e Je popraMkal za ušesi in 
rekel: 

"No, to |>a presega vse!" 
Nato Jo nevoljen vrgel frnikulo proč in stal 

tam zamišljen. Resnica je bils, da se je izka-
zala pri tem neka njegova prazna vera za ne-
resnično, ki ao jo smatrali on in njegovi tova-
riši vedno kot nezmotljivo. Oe je zakopal človek 
frnikulo z gotovimi potrebnimi razgovori, Jo 
tam ležati pustil kakih štirinajst dni in odprl 
potem z zagovarjanjem, ki KH je ravnokar ii-
rekel, je videl, da so se medtem v*e frnikule, ki 
jih je kdaj izgubil, ne glede nu to, kako daleč 
s<I bile vaak»«*bl. Sedaj |>a HI» J», ta resničnost in 
brerdvomnoMt poka/ila. (Via «gradi* Tomove 
vere se je zmajala notri do temelja Mnogokrat 
je že slišal, da se je ta stvar posrečila, nikoli 
pa še, da bi «e bila ponesrečila. NI ne seveda 
spomnil, da je sam te v««ikrat to |M>skusil. da 
fia ni mogel nikoli pozneje najti onega prosto, 
ra. kjer jo je zakopal. Nekoliko ča*a je 
razmišljal o celi stvari in kontno rarsodll <IH 
se Je kaka čarovnica vm<*4ala vrne»» in uničila 
čar. Mislil si je. da bi bilo dobro, če hi »<• prepri-
čal tudi glede tega: radi tega je Ukal naokoli, 
dokler ni naAel jamice. Vlegel »e j«« na zemljo 
pri hI i ft* I usts in zsklJcal: 

Murenček, murenček. povej ml, 
kar hi jaz rsd vedel! 
Murenček,, murenček, povej mi, 

X kar bi jaz rad vedel! 

Trava ae je začela premikati in prikazal se 
je zatrenutek murenček, ki se je prestrašen 
zopet skril. ' ' 

"Nič ne pove! Toraj je v reanici čarovnica 
to storila! aaj eem vedel." 

Dobro je vedel, kako brezuspešno bi se bi-
lo akušati s čarovnicami; zato mu je upadel 
pogum in je odnehal. Prišlo pa mu je na misel, 
da bi bilo dobro, če bi imel* frnikulo, ki jo je 
ravnakor proč zagnal, in je šel ter jo potrpež-
ljivo iskal. Vendar jo nI mogel ftajti. Sedaj se 
je vrnil nazaj k zakladnici in ae akrbno posta-
vil prav tako, kot je atal, ko je vrgel frnikulo, 
nato je vzel iz žepa drugo frnikulo in jo vrgel v 
isto stran rekoč: 

"Sestrica, pojdi svojo sestrico iskat!" 
Pazil je, kje je padla na tla, in odšel tja, 

da jo poišče. Morala je pasti bližje pa je šel 
predaleč; zato je še poskusil dvakrat. Pooled-
nji polskus je bil uspešen. Prnikull sta ležsli 
komaj čevelj druga od druge. , * 

Ravfto v tem trenutku se je začulo skozi 
zelene goedne oboke trobentanje otroške plo-
čevinaste trobente. Tom je vrgel od sebe jopič 
in hlače, naredil Iz naramnice paa, odbrskal ne-
koliko dračja za gnjilim parobkom, razkril pre-
proat lok in puftčice, lesen moč in pločevinasto 
trobento; kakor bi trenil, je izgrabij vse atvari 
In planil dalje bosonog in v vihrajoči srajci. 
Kmalu nato ae je ustavil pod velikim brestom, 
zatrobil v odgovor, se postavil na prate in ae za-
čel oprezno osirati na vse strani. Previdno je 
rekel — proti namišljeni družbi. 

"Stojte, fantje moji veseli! Bodite skriti, 
dokler ne zatrobim!" 

Sedaj se jo prikazal Joe Harper, ravnota-
ko zračno oblačen in dovršeno oborožen kot 
Tom. Tom Je saklical: 

"Stoj! Kdo prihaja brez mojega dovolje-
nja sem v Shervoodski Les!" v . 

"Guy z Guisborna ne potrebuje nobenega 
dovoljenja. Kdo al, ki—ki—" 

"Se drzno tako govoriti," je rekel Tom 
točno kajti govorila sta na pamet "po knjigi". 

"Kdo ai ti, ki se drzne tako govoriti?" 
"Jaz. kaj! Jaz sem Robin Hood, kakor 

kmalu izve tvoja revna mrhovina." 
"Toraj ti al v resnici tisti slavni izgnanec? 

Z veseljem as hočem bojevati s teboj za do-
voljenje v teh veselih gozdovih. Varuj se!'\ 

Vzela ata avoja lesena meča, vrgla ostalo 
imetje na zemljo, se postavila v borilno pozo 
ter začela reaen, oprezen boj. Zdajci je rekel 
Tom: „ 

"No če te je volja, dajva bolj živo!" 
In "šla sta živo", sopihala in se potila pri 

svojem delu. Kmalu je zavpll Tom: 
"Padi! Padi! Zakaj ne padeš?" 
"O, to ne de nič. Jaz vendar ne morem pa-

sti. Tako ne stoji v knjigi. Knjiga pravi: "In z 
enim udarcem od zadaj je pobil ubogega Guyja 
z Guisborna!" Obrniti se mora* In puatltl, 
da te udarim na hrbet." 

Temu dokazilu se ni bilo mogoče izogniti; 
radi tega se Je Joe obrnil, dobil udarec in padel. 

"Sedaj pa." Je rekel Joe. ko je zopet vstal, 
"ml moraš pustiti, da te jaz usmrtim. Tako Je 
edino prav." 

"No. tega vendar ne morem storiti. Tega ni 
v knjigi." 

"Veš, to Je presneto grdo. Res !* ' 
"No, Joe. ti si lahko brat Juck ali Millerja 

«In Much in me nabiješ a svojim cepcem; ali pa 
»K»m jaz nekaj časa nottlnghamakl ier\t, ti pa 
Robln Hood in m« potem lahko ubiješ." 

To je bilo povoljno in tako se je ta končal 
dogodek. Nato je postal Tom zopet Robin Hood. 
ki ga je pustila izdajska strežnica izkrvaveti 
vsled zanemarjanja njegove rane. Naposled pa 
ga je Joe, predstavljajoč cel rod plakajočih l«-
vnacev, žalostno vlekel proč. podal svoj lok nje 
govim slabotnim rokam in Tom je rekel: "Kjer 
pade ta puščica na zemljo, tam pokopljite ubo-
gega Robina Hooda v zelenem gotdu." Nato je 
ustrelil puščico in se zgrudil in bi bil tudi u-
mrl; padel pa Je na koprive in za mrtvega pre-
ve* živahno skočil po konci. <ifcjj, prihodaJU) 

pobarvane ustnfce pritisnila na 
belo čelo. Tedaj so se otroške 
ročice oklenile njenegs vratu. 

"Mama, moja zlata mama!" 

"Pusti me, pokvsriš mi fri-
zuro." 

Potisnil* je drobne prste na 
etran, se nsglo okrenlis in že je 
hi bilo več v sobi. 

Modre nedolžne oči ao začude-
no begale po sobi, kakor bi se 
zgodilo nekaj velikega, nepri-
čakovanega. Skrivna bol je le-
gla, kakor črni mrak na otroško 
srce, roke so izgubile oporo, moč 
življenja, padle ao brezčutno 
ob telesu, kodrsata glavica je 
klonila na trdo mizo, na,kateri 
polirani plošči sta ae poznali 
dve vodene liae. 

Polnoč je ie davno minula, 
akoro ae je že začelo avitsti, ko 
ao ae vrata spalnice > hrupoma 
odprla. 

"Lahko noč, gospod Franjo," 
se je zaiul rezek ženski glas, 
"to za spomin na veselo nocoj-
šno noč.* -

Ploeknflo je, kakor bi se str 
lo jajce, tam v predsobi so se 
zaprla precej nerpdno vrata. 

Mamica!" je zaklicalo iz o-
troške postelje. 

"Mamica . . . 
Nikdo ni odgovoril, čulo se je 

samo aopenje, oblečena je legla 
na poeteljo in zaspala. 
' Mamica ga ni ališala . . . 

e e e 

Preteklo je aedem let. Iz ma-
lega Radeja je vzrastel že pre-
cej vefik fantič, sanjavih oči, ki 
so vedno nekaj izgubljenega 
iskalo in nikdar našle. V šolo ni 
več hodil, ničesar mu ni šlo več 
v glavo, naj so ga Ae tako silili 
in menjavali inštruktorje. Ni 
šlo pa ni šlo naprej. Najraje je 
sedel ob nogah bolnega očeta, 
ter kramljal z njim po cele ure. 
Mati nI imela časa, morala jo na 
zabave. 

Dolgo ni moglo tako iti na-
prej, iaa hiti fn z dnevi pridejo 
leta. Dali so< ga (učit v tiakarno. 
Z velikimi odprtimi očmi je gle-
dal vse te lumeče stroje. Ta ve-
lika dvigata, ki mečejo in urav 
navajo l«p6 natlska/t papir. Vse 
mu je bik>j novo», svetle črke, o-
str! noži,'lepo barvane podobe, 
ki ao JiH ihetali stroji iz 
Visoko go«4 so stale .vlagaHce 
in rudečicd mu je pobarvala o-
braz, ko j« pod kratkimi krili, 
opazil lepcf fevllene nogavice. 

Tam ¿a^e je bil zopet atroj, 
ki je sam vlagal papir, ga na 
drugI atrani tiskanega zopet le-
po uravnaval in pa oni tam poln 
zarez, po katerih tečejo črke, 
»podaj pa se bere cela beseda. 

O čudni prsčudni kraj. 

Sprva_js prenašal papir is 
kleti v strojnico, pomagal atroj-
niku pri barvanju valjev, že ae 
je amel dotakniti stroja in urav 
nati vrvico v mali kolešček, ako 
je alučajno padla Iz njega. Vso 
svojo ljubezen in veselje je raz 
lil v delo ln po končani učni do-
bi, ko mu je že poganjal prvi 
mah pod noaom, je pa že oprav-
ljal aamoetojno dva velika atro-
Ja, v popolno zadovoljnost pred-
postavljenih. 

Soboto opoldne je naznanil e-
lektrični zvonec, vse se jev hi-
telo umivat. Radej je Še po-
sprsvljsl stroj, ni se mu poseb-
no mudilo. Rdeče!ica vlagalks 
se mu približa, ter ga objame 
okrog vratu. 

"Gospod Radej, danes greste 
z nami. bo prijetna družba, vse 
naše punce. Gs bomo mslo za-
vrtili." 

"Ne morem, sem obljubil, d i 
pridem kmalu domov." 

Taki vendar ne boete, da bi 
naa samo vi pustili na cedilu." 

Nežno se Je privila k njemu, 
da mu je postalo vroče. 

"Prosim, prosim . . ." 

"Ce že ni drugače, ps poj-
dem." 

"Brsvo, vi ste fsnt od fare. 

Veeels družbs je bila v gostil-
ni pri Martinu. Vino je teklo 
od mize in debel tobakov dim ae 
Je valil pod stropom. Radej je 
aedel med dvema dakle^oma. in 
sds j ps zdaj ga Jo katera polju-
bila. Vino mu je udarilo v glavo, 
da je videl vas. kakor v megli. 

'Se en lltar na moj račun!" 
živio, naš JLadeJ!" je zakli-

cala družba tbr se blazno zalcro-
hotaJa. 

"Se en fttsr, pa še enega, ps 
še ne 

Noč je že jemala slovo, od 
Martina pa ae je še vedno sli-
šalo hripavo petje: 

Prej pa ne gremo dam, 

da se bo delal >dan . . . 

(Konec jutri.) 

Revizija Sokratovega procesa. 
Atenaki advokat P«radopouios 
je vložil na atenakb kaaacijako 
sodišče zahtevo po reviziji pro-
cesa starogrškega modrijana, ki 
je bH kakor znano 1. 399 pred 
Kr. r., torej pred več nego 2000 
leti, obsojen na smrt. Gospod 
Paradopouloa, ki mu menda 
manjka aodobne klijentele, je 
mnenja, da je aeropak zagrešil 
nad Sokratom juridično zmoto, 
najbrž pa celo umor. Do tega 
uverjenja je priiel po deset-
letnem proučevanju proceaa in 
aedaj je prepričan, da eo sodni-
ki predlagali smrtno kazen proti 
svoji vesti. "Caat Grčije," piše 
Psradopoulos, "zahteva, da ae 
proess obnovi in da se sodno 
ugotovi 8okratova nedolžnost." 
Na Paradopoulosovo žalost in v 
sramoto celokupne Grčije je 
atenaka kasacija zavrnila zahte-
vo po obnovi Sokratovega pro-
ceaa, češ, da se ji zdi ta rehabi-
litacija docela preveč. Obnova 
proceaa bi požrla preveč denar-
ja, ki ga Grška nima baš v iz-
obilju, poleg tegp bi pa bila tudi 
brezpredmetna; zakaj — izjav-
lja kaaacijako aodišče — zgodo-
vina je Sokrata že davno reha-
bilitirala in naknadna sodba in 
oprostitev bi pač niti najmanj 
ne priapevala k njegovi repu-
taciji. Paradopouloa pa noče 
odjenjati in vztraja na avoji za-
htevi. Pravi, da mu ni toliko 
do čaati Sokrata, kakor do časti 
Grčije, ki se mora oprati dva-
tisočletnega madeža. Ker je 
bila zahteva po reviziji vložena 
z vsemi predpiaanimi formal-
nostmi, kasači j i pač ne bo ostalo 
drugo, kakor da vso stvar pro-
uči in je službeno izjavi. Tako 
bo volk ait, koza cela; Parado-
pouloa bo proglašen za rešenika 
domovine, čast Grčije pa bo o-
prana in amen. 

Abdikadja ruskega carja. 
"Večerna Moskva" poroča, da je 
dovrši! ruski umetnik V. ščetin 
po naročilu sovjetske vlade sli-
ko, ki predstavlja akt abdikaci-
je ruskega carja Nikolaja II 
Slika je napravljena v velikan-
aklh dimenzijah; osebe na nje. 
so posnete v naravni velikosti 
Romala bo od mesta do mesta, 
stražill jo bodo posebni čuvaj 
in bo ruakemu ljudstvu povaod 
zastonj na ogled. Pčelin je delal 
sliko v železniškem Vagonu 
kjer se je ruski car odpovedal 
prestolu. Ta vagon stoji v Pe-
terhofu kot muzejski dokument 
ruske revolucije. Pohifttvo 
njem je kompletno ohranjeno. 
Na mestu je ostal celo krasen 
pianino, katerega ao morali t iz-
ročiti nazaj ljudje, ki so ga ho-
teli otetl zgodovinski zbirki. V 
vagonu se je nahajalo v času 
odpovedi poleg carjaše pet dru 
gih oseb. Osemdesetletni grof 
Fredericka, minister carskega 
dvora ae joče v kotu. Zaatopnika 
dume Gučkov in Suljgin opazu-
jeta podpisovanje. Poleg njiju 
stoji general Danilov, ki kaže 
alodove razburjenja. General 
Ruaklj drži carja za desnico 
Car ae je namreč upiral podpi-
sati abdlkacijo, Nikolaj II., ki 
podpisuje odpovedno liatino, 
ima oči uprt« v ikono, ki visi 
nad mizo. Postave oaeb so, ka-
kor rečeno, naslikane v naravni 
velikoeti in «lika napravlja na 
gledalca pretrealjlv vtia. I 

Liga jeclja vih v Ameriki. 

Chicago, 9. apr. — le pred 
šasom ae je organizirala liga 
jedjavih ljudi, ki ima namen 
preprečiti norčevanje v litera-
turi in v gledališčih, kjer opo-
našajo jecljave. Vodja lige je 
dejal, da je v Ameriki nad mili-
jon jedjavih ter da jih je že 
lepo število v ligi. 

OBOAiraUCU T CWCAOÜ. 

It. III s. M. P. J— 
Veoettea dne 16. aprila v 
8. N. P. J. 

Poreko ènétre U m " , 
14. aprila v dvorani S. M. P. J. as 
Lawndalo bi ST 

K M ÊL t J. S. S. — 
la f viaisjita alseeert, v 
L Maja. e dvore* S. M. P. I 

l e 
e 

s. 

RAD BI IZVEDEL 

za naslov Anne Lavič, s prvim 
možem ae je pisala Ana Rešek 
in nekdaj je stanovala na W. 
22nd pl., Chicago, lil/ Kako se 
piše sedaj z drugim možem mi 
hi znano. Rojake prosim, če ka-
teri ve za njen naslov, da mi to 
sporoči, ako bo pa sama to čita-
la, jo prosim, da se mi javi. Po-
ročati ji imam važne stvari in 
imam zaftjo tudi pismo od njene 
matere iz atare domovine. Louis 
Sever, 714 Bell st., Staunton, 111. 
-(Adv.) 

FINE PREKAJENE KLO-
TSASE IN SUNKE S 

CESNOVIM OKUSOM 

Velika noč se bHia in kakor po na-
vadi brea dobre šunke in klobas ni 
velika noč; to mora biti na piši, da 
•e dobro pogosti. Kakor so vsako 
leto naročila telo velika, tako priča-
kujem tudi letos. Vsled tega se pri-
poročam rojakom, ds bi takoj naro-
čili svoje potrebščine, sato da dobite 
o pravem času in ne bodete potem 
rasočarani. Cene so: Klobase, šun-
ke, meso bree koeti po 84e funt; f 
borca 28c funt, in -paprika ipeh" po 
40c funt. 

Pošiljam od 6 funtov naprej po 
C. O. D. ali pa če denar pošljete s 
naročilom. Pišite na: 

JOSEPH LESKOVAB 
SIS — 14tk Street. Raefaa. Wto. 

ZA OKUSNO DOMAČO 

HRANO 

oglssite s« pri Mrs. Berger, i 

2653 So. Lawndale Ave., Chic 

go, ID. (Adv). 

Prro letoftnje 

SkipM potovanje 
¥ 

paral 
-PARIS,- he eiphde is New Toi 

NA 28. APRILA 1927 
"Paris" Je slnetl ss tretji ran 

najboljši psndk. Kakor 
p«tevaajih M l 

do tudi to pet sadile našim potniki 

etopaik be petalke spremljahprav 
LJubljane. 

Potaiki sa) so am pre) prijav 
slasti ae-dršavljani, da j i * bo 
mogli preskrbeti še pred odhodom 
vratveao dovoljenje (Permit), aa p 
lagi katerega m bedo lahko 
no vraM sesaj v A morita, 

Drugo skupno potov» 
se vrii istotako na parni 
"Paris" In sicer 4. Jnnija, 

Resume ec, da Tea lahke la i 
odplavimo s 

1) 

Is star 

ste 
sar v stari hmjt 

le ioffto dobiti 
kraja| 

ako fte 
osebo v te dešek; 

kadar rabite kake tmfrloftllo. 
Jevo, pogodbe. aH kake drago no 
ako listino, aU ie laute kak i 
opravek a starim krajem. 

Slovenska Hirtki 

ZskraJM t Češarl 
4S5 W. 4tad Str„ New Tork. K 

MATUA SKENDER 
JAVNI NOTAR 

sa AsMrike ia stari kraj , 

1122 E. Ohio BL Telefon CEDAS 4S7S N. S. Pittsburgh, Pa. 
Iadehije pooblastila, kupne pogodbe, pobotnice, oporoke In vas drug« 
v notarsko stroko spadajoče spise. 

Pišite, telefonirajte, aH pridite mslsio. 

% M. P. ¿ - V 
v dvorani S. N. P. J. 

štve ft. 1 a. P. dne 
IS. Junije pr| Vidmarju v Willow 

Ali ste že začeli 
agitacijo za DNEVNIK PR0SVBT07 Kampaaja je s«daj v 
nem teku in prvi uspshi ss s« I« pokazali. N« bodite vi sadn 
priglairnjem v to kampanjo. Pričnite takoj! Pridobite ovoj 
znanca in prijatelja, da s« takoj naroči na Prosvsto. Čaka 
lepa nagrada, če pošljete dve ali več obnovljenih naročnin; al 
vsaj «no novo. 

Br«z odbite provizije ste za enega novega naročnika za 
Ista upravičeni do knjige MJIMMY HIGGINS," vredne 91; za < 
letno naročnino dobit« "SLOVENSKO-ANGLEftKO SLOVNIC 
vredno 92, ali pa drag« knjig« is založb« "Književne matic 
vrednosti 92. 

Za dv« celoletni naročnini dobit« lepo In d«b«lo knjigo "A 
RISKI SLOVENCI", vredno 95, ali pa drage knjige v vrednost 

Vsi bratje in ssstre S. N. P. J„ takoj na dalo sa nov« na 
nikel Zlasti pa dopisniki, ki pišete, kake prfljnblj«ita vam 
Prosveta. S« s agitacijo dokažite, da vam j« r«s priljubljen 
da d«lat« sa njono razširjen je. 

Naročnina j« za c«lo leto 96, sa pol teta 92.50; za Chlcag 
Cicero celoletno 96.50, za Evropo 98. 

IZPOLNIT« m LRUIRRA TA KUPOM. 

PROSVETA, 1457 Se. UwndaU Avê  Chicago, minois. 

Priloieno dobite naročnino f sa katera pošljite Prosveto: 

uno .. .*••.. . . . . . . . . . . .• . . ,•••. , . , . . , , . . ( l . ( ( (•»•••»«••»«.»»• 0..r< 
NOSIOT 

^ $..i 
Nsslov 

^ i f . . 

Nsi lov 
r 

KHJttEHA IATKA S. N. P. J. 
ima v zalogi sM«i« knjiga: 

AMERIŠKI SLOVENCI—izvrstna krasna knjiga, obsega 
682 strani, trdo vezana, vradna svoje «sns, stan«.^6.00 

Slovensko-Aagleika Slsvnlea-aelo poučna in lahko ras-
amljlva knjiga sa uč«nj« angleščine, s dodatkom rasnih 
koristnih informacij, stan« samo .12.00 

Zakon Blogsnssije—tolmsči naravne zakon« In splošni 
razvoj, knjiga iz katsra zamorete črpati mnogo naukov 
sa Ulesno in duševno ddbro. 9U0 

Patar Malaventnra-V Kabaretu—zanimiva porast is živ-
U«nja ameriških frančiškanov, In doživljaji rojaka, is-
vratno apopolnjena s alikami. * 91-M . .—• — » ——».«..»..»«........................... • » —— — 

ZaJedaki—resničns povest in prsvs flustracija doslej akri-
tega dela življ«aja alovsnskih dsUrasv v AmerikiJ1.7I 

J l m m * Hlggins—krsana porast, ki jo Je spisal sloviti 
fBMrišld pisatelj Upton Sinclair, poslovenil pa Iran 
Mol«k J L H 

Psáns koe vendje S. 11 • P. J^ 888 strani mehko 
stane samo. 
i"—drama v trail dajanjih s prologom «a epi-

logom—mehko vezana, stan« sssao. 
"Informator"—knjižica s rasni poUsknluU podatki e 

S N. P. J. salo prlporofljlva sa 

KNJIŽEVNA MATICA & N. P. J. 

Avn, 


